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Președintele Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, 
vineri, pe Mario Armando 
Amador Duron, ambasadorul 
Statelor Unite Mexicane la 
București, în legătură cu în
cheierea misiunii jsale în țara 
noastră.

.....—

în timpul întrevederii au 
fost relevate relațiile de 
prietenie și colaborare dintre 
România și Mexic și s-a ex
primat dorința .de a se ac
ționa pentru dezvoltarea lor 
în continuare, în interesul re
ciproc, al cauzei păcii, înțele

gerii și cooperării internațio
nale.

Ambasadorul mexican a ex
primat calde mulțumiri pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
Consiliului de Stat și guver
nului român pentru sprijinul 
acordat în îndeplinirea misiu
nii sale în România.

A
!n spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORTE PENTRU REALIZAREA 
EXEMPLARA A TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

CRONICĂ DE ÎNTRECERE

45 000 tone lignit peste prevederile de plan
Angajați cu toate forțele 

în ampla acțiune de asigura
re a bazei de materii prime 
energetice necesare econo
miei naționale, oamenii mun
cii din cadrul întreprinderii 
Miniere de la Cimpulung- 
Muscel au extras, peste pre
vederile de plan la zi, 45 000 
tone lignit. O contribuție 
substanțială la obținerea ar

cestui spor de producție, care 
echivalează cu. consumul de 
combustibil solid necesar 
pentru obținerea, în termo
centrale, a circa 30 milioane 
kWh energie electrică, și-au 
adus colectivele Carierei A- 
ninoasa și cele ale sectoare
lor subterane Berevoești, Go- 
deni, Pescăreasa.

Importante sporuri la producția fizicâ
Folosind cu randament 

înalt mecanismele și instala
țiile din dotare, in condițiile 
încadrării in normele de con
sum, forestierii din bazinul 
Rădăuți își onorează ritmic 
sarcinile de plan, consem- 
nînd, pînâ la această dată, 
un spor la producția fizică 
de peste 6 000 metri cubi 
masă lemnoasă prelucrată și

o depășire a prevederilor Ia 
export de 18 la sută. Creș
terea indicelui de utilizare â 
permis, de asemenea, ridi
carea ponderii sortimentelor 
de calitate superioară și ob
ținerea, din același volum de 
masă lemnoasă, a unei pro
ducții superioare cu aproape 
2 milioane lei.

Succese în economisirea metalelor
întreprinderile industriale 

din județul Mehedinți au 
economisit, de la începutul 
anului, 1 150 tone metal, can
titate superioară celei din 
angajamentul asumat în res
pectiva perioadă. Datorat in
tensificării proceselor com
plexe de înnoire și moder
nizare a fabricației, mate

rializării măsurilor din pro
gramele de perfecționare a 
organizării și de moderniza
re a producției și tehnolo
giilor, succesul este întregit 
de creșterea cu 6 procente 
peste plan a indicelui de va
lorificare a tonei de metaL

(Agerpres)

RENTABILITATEA 
spațiu al implicării, 

al competenței profesionale
Privită in ansamblu, activita

tea desfășurată de ÎNTREPRIN
DEREA METALURGICA ^RE
PUBLICA- din REGHIN este 
rentabilă. Gradul de rentabili
tate se situează insă mult sub 
posibilități, cheltuielile de pro
ducție fiind la ora actuală mai 
mari cu aproape 100 lei față de 
cele planificate pentru acest an. 
Iată deci, că apropiindu-ne de 
finele primului semestru al a- 
nului. colectivul de aici, conco
mitent cu eforturile depuse 
pentru realizarea sarcinilor de 
plan este chemat să-și diversi
fice preocupările in direcția re
ducerii consumurilor, a cheltu
ielilor de producție in generat 
pentru mai buna valorificare a 
materiilor prime, a utilajelor, a 
potențialului tehnic și uman. 
Din discuțiile purtate aflăm că 
principala cauză ce determină 
sporirea costurilor de fabricație 
este dată de secția turnătorie. 
Vasile Sudu. inginerui-sef cu 
pregătirea fabricației, ne pure 
in temă. Neacoperirea integrală 
a planului cu contracte și ca ur
mare practicarea unui veritabil 
,.slalom- în această direcție ar 
fi una din cauze. ..Care este si
tuația la oța actuală ?“ ne inte
resăm. „în urma demersurilor
—

făcute ni s-au repartizat de că
tre centrală și minister produse 
noi din fontă cu grafit nodular 
și fontă cenușie dintre care o 
parte au fost asimilate, iar al
tele sint in curs de asimilare. 
La oțel, la ora actuală, avem 
asigurat 93 la sută din plan, ast
fel incit eforturile trebuie con
centrate pentiu acoperirea inte
grală a capacităților de produc-

Reducerea consumurilor 
-o preocupare susținută
ție și asigurarea pe această cale 
a unei fluențe susținute a rit
murilor de fabricație”.

Spuneam că neacoperirea cu 
comenzi este coar una din cau
ze. Se cunoaște că activitatea 
in turnatorii este deosebit , de 
complexă, iar calificativul se 
regăsește intr-o sumă de fac
tori. Rebuturile ar ft o altă cau
za care determină creșterea 
consumurilor materiale șt ener
getice. O paralelă intre activi
tatea din turnătoria de fonta și

1 J‘ 1 ■' ■ ■

turnătoria de oțel evidențiază 
reducerea procesului de rebu
turi cu 0.9 la sută la piesele 
turnate din oțel și o depășire 
sensibil egală la piesele tur
nate din fontă.

„E in curs de materializare 
un plan de măsuri care incă din 
această lună va asigura un co
eficient de scoatere cu cel pu
țin 0.03 mai mare decit cel re
alizat in primele patru luni ale 
anului-, evidențiază Vasile 
Suciu.

Se acționează, de asemenea, 
pentru reducerea maselotelor și 
adaosurilor de prelucrare, pen
tru creșterea coeficientului de 
utilizare a pieselor la prelucra
re, la cel puțin 97 la sută ia re
perele turnate prin procedee de 
precizie, precum si pentru creș
terea productivității muncii prin 
preincălzirea și uscarea oalelor 
ir.ainte de a fi încărcate, com
binarea reperelor de diferite di
mensiuni. Efect pozitiv in di
recția diminuării rebuturilor la 
otel au cernerea nisipului in 
vederea eliminării prafului și 
granulațiilor supradimensionate, 
vopsirea miezurilor interioare 
cu vopsea refractară, dotarea cu

fContî.sufre in pag. a IV-a)

EXIGENȚELE NOII REVOLUȚII AGRARE

Din nisipuri
In fata celor 29 de cercetători, 

care isi desfășoară activitatea in 
cele 8 laboratoare ale Stațiunii 
Centrale de Cercetări centru A- 
meliorarea Soiurilor Sărăîisrate 
din apropierea orașului Brătîa 
au stat încă din 1981 sarcini de 
mare importantă, cită vreme in 
țară astfel de soluri se întind 
De o suprafață de circa 614 mii 
ha in nord-estul Cimmei Româ
ne. dar si in cimnia de vest. in 
nordul Moldovei, dar si in Do- 
brozea. in luncile unoi rruri in
terioare. Drecurr. si in Transil
vania. Din discuția nurtatâ cu 
secretarul științific al stațiunii, 
dr. ing. Marin Gheorzne. aflăm 
câ rețeaua cercetătorilor e~e 
întinsă, ea cuprinzmd cinci sta
țiuni de cercetare si patru in
stitute agronomice (!«*:. Clu>- 
Nsooca. Timisoara si București). 
Sint m curs de rezolvare 11 
programe privitoare la culturile 
de cimD si 2 programe care se 
referă la im bună ti tin funciare

(Continuare in peg. a V-a)

- pămînturi roditoare

Martor la eveniment ITINERAR PE DOUĂZECI DE METRI
— Cristescu, mai spune o 

dată; Cit ai avut?... Nu te 
aud, afurisitul ăsta de vint... 
85 ? Și Vărzan ...88 ? Măsură
toarea după rotițe nu arată 
cit ne dă nouă...

Este după-amiaza tirziu. 
Vîntul ridică pină sus nisipul 
fin, uscat, cu apucături de 
sălbăticiune. Pămîntul întors 
și răsucit de mașini își pierde 
din greutate și face aproape 
o masă comună cu aerul fier
binte. Fierbinte în ciuda vîn- 
tului. In ciuda lunii mai. Doar 
mai ! Cel care pune întrebări 
și blesteamă vîntul are firi
șoare subțiri de sare uscată 
în jurul buzelor. Cu degetul

mare șterge carcasa gălbuie a 
stației : o cutiuță dreptun
ghiulară agățată la git : in 
căușul palmei, microfonul. 
De-a lungul zilei, mina a asu
dat și s-a uscat, pe rind. de 
cîteva zeci de ori. Sint zece 
ore de cind degetele nu s-au 
descleștat de pe plasticul 
gălbui. In membrana micro
fonului, praful fin, infiltrat 
de cîteva zile, susură. Noap
tea, membrana microfonului 
și aparatele radio ale stației 
trebuie curățate. Noaptea, 
cind nu se lucrează ! De săp- 
tâmina trecută s-a lucrat însă 
în trei schimburi : zi-lumină 
și sub reflector.

— Bireă. spune : Cit mai ai 
de la firul cu plumb pină ia 
axut pilei 92. Și noi?

Noaptea, cind ajungi acasă, 
iți masezi cu un gest reflex 
degetele înțepenite. Microfo
nul este insă deja o anexă a 
corpului : douăsprezece, pai
sprezece. șaisprezece ore. 
carapacea aceea de plastic în
locuiește chipurile lui Văr
zan. Cristescu, Bîrcă... Sint la 
numai cițiva zeci de metri și 
totuși aparatul de emisie-re- 
cepție te izolează ca intr-un 
turn de control din care re
glementezi zborul.

Cit durează un examen 
obișnuit ? Maximum trei ore.

Zilele petrecute acum la Adu- 
nații Copâceni. dar mai ales 
orele acestea de sub tablierul 
podului au fost un examen 
continuu, de curata si cu va
loarea tuturor celor 32 pe 
care le-ai avut de trecut în 
facultate... Comisia — cea 
mai dificilă comisie —. ingi
nerul Nicolae Petre, directo
rul Antreprizei de Poduri 
București, șterge cu degetul 
mare nisipul adus de vint de 
pe carapacea gălbuie sub care 
viețuiesc vocile lui Vărzan și 
Cristescu : comisia — două
zeci de ani de meserie si 
cîteva zeci de examene ca 
acesta, un port și o grămadă

de prieteni, cîteva sute de oa
meni pentru a căror reușită 
sau greșeală răspunzi și care, 
la rindu-le. iți vor răspunde 
prin încredere sau nu. in 
funcție de ce și cit investești, 
câteva poduri in lungul si-n 
latul tării, și chiar stația, adi
că toți cei care o urmăresc 
chiar de la București, din 
birouri, sau de jos. din gale
riile metroului... asta, da. co
misie de examen !

— Cristescu, ai un fir cu 
plumb in axul tablierului ? Cit 
arată... 102 ? Ia mai faceți voi 
ci fir a pași spre București !

(Continuare in pag. a V-a)

LECȚIA BIOTEHNICII
Ținuta este obligatorie. Mi se 

dă un halat alb. O mînă. îmbrăr 
cată cu o mănușă cauciucată 
îmi deschide la dreapta o ușă. 
Albă. Parcurgem un coridor 
flancat de o serie de aparate 
destinate congelării rapide.' A- 
ceeași mînă îmi deschide, cu 
prudență, alte cîteva uși. Am, 
pentru o clipă, senzația că pă
trund intr-un labirint alb. Și 
tot pentru o clipă am sentimen
tul că am amețit. Imaginile și 
mirosul îmi sugerează că rriă 
aflu în incinta Unui spital. 
Știu insă, n-am cum să scap 
această realitate de sub control, 
că mă aflu la numai cițiva ki
lometri de orașul Tirgu Mureș, 
într-o modernă uriitate a zo
otehniei românești.

Se deschide ultima ușă. Apoi 
se închide in urma mea. N-aș 
fi aflat poate niciodată că la 
numai o sută de metri de șo
seaua principală se află un a- 
semenea... laborator, sală de 
operații ? Nu știu cum să nu
mesc încăperea. Abandonez dis
puta termenilor pentru a o lă
muri mai tirziu. Curios, trec în 
revistă sofisticata aparatură, 
microscoapele de diferite pu
teri. camerele de luat vederi, 
camerele video. îmi vine să ex
clam : Incredibil..., dar evit ca 
să nu 'continui în maniera cu
noscutului slogan vehiculat de 
emisiunile de senzație. Mi se 0- 
feră o mască sterilă cu care îmi 
acopăr gura. încep să-mi aud 
bătăile inimii.

Afară e miezul zilei. Știu asta, 
înăuntru e noapte. întuneric. 
Jaluzelele sint trase. E liniște. 
Singurul care ne luminează fața 
este ecranul televizorului. Ur
măresc mișcările specialiștilor. 
Miinile lor minuiesc instru
mente extrem de fine. Sint, în 
realitate, mici bisturie. Con
centrați la maximum, deasupra 
microscoapelor... operează. Ima
ginea e îransmisă și amplifi
cată pe ecran de una dintre ca
merele video. Ceea ce văd, un 
nucleu, de mărimea unei mone
de de trei lei, e un embrion ce 
este supus multiplicării. Doc
torul Emil Silvaș. directorul u- 
nitâtii unde mă aflu. îmi oferă 
explicații. Asist la o activitate 
stăpînitâ azi impecabil de către 
specialiștii mureșeni. Primul 
transfer de embrioni la bovine a 
avut loc aici, in 1978. Momentul 
a fost considerat drept priori

tate națională. La puțin timp 
s-au născut primii cinci viței. 
Rezultatele deosebire au deter
minat un curent stimulativ pen- 
trdt dezvoltarea acestui tip de 
activitate. Și a tehnicilor adec
vate. Ce avantaje au fost crea
te ? Prin aplicarea biotehnolo- 
giilor de virf, poliovulația și 
transferul de embrioni sint nu
mai două dintre acestea, s-a 
creat o perspectivă deosebită 
pentru consolidarea potenția
lului zootehnic de reproducție 
a rasei „Bălțata românească". 
S-a început cu selecția celor 
mai valoroase elemente biolo
gice, care multiplicate, mai în- 
t'îi la nivel de laborator, ulte
rior la scară industrială, au o-

Bătălia pentru nou, 
bătălia pentru noi

ferit posibilitatea obținerii, prin 
însămînțări artificiale, a sute, 
mii de exemplare de perfor
manță. Și. lucru extrem de im
portant, prin ameliorarea ge
netică s-au obținut primii vi
ței imuni la bolile specifice.

Se înțelege astfel d6 ce,» în 
1979, la Sîngeorgiu de Mureș, și 
nu în altă parte, a fost organi
zat primul „Simpozion, interna
țional pe tema transferului de 
embrioni44 la care au participat 
specialiști din țările membre 
C.A.E.R. Se înțelege de ce aici 
se organizează periodic mani
festări de larg interes, cu par
ticipare națională și internațio
nală, ce au în centrul dezbate
rilor transferul de embrioni.

în ultimii doi ani cercetările 
de aici au cunoscut noi confir
mări. In luna iunie a anului 
1987 a văzut lumina zilei Ia Sta
țiunea de Cercetare și Producție 
Dentru Creșterea Bovinelo1’ de 
la Sîngeorgiu de Mureș (jude
țul Mureș) Drimul vițel rezultat 
dintr-un embrion ce fusele an
terior congelat. ..GER“. căci a- 
cesta era numele său, deschidea 
o nouă cale pentru specialiștii 
zootehniști români care au în
ceput să practice tehnicile crio- 
biologice. Embrionii fuseseră re
coltați după șapte zile, pe cale

nechirurgicală, de la o vacă do
natoare. „Perla". Ei au fost con
gelați printr-o tehnica speciala 
la minus 196 grade Celsius. în 
azot lichid, cu ajutorul unei a- 
paraturi moderne. După ce au 
stat timp de 112 zile in regim 
de conservare, în banca de em
brioni a stațiunii, un exemplar 
a fost transferat unei vaci. Fără 
nici o complicație. Tatăl lui 
„GER“, primul vițel născut în 
România dintr-un embrion con
gelat — era un taur, cu un nume 
la fel de inspirat ales — „$IR“. 
Activitatea a fost continuată 
în laboratorul de transfer de 
embrioni din stațiunea amin
tită. La puțin timp am fost 
martor la o nouă performanță. 
Era vorba de nașterea unui vi
țel pe nume „Ghiocel", obținut 
prin tehnica transferului ne
chirurgical, fapt ce deschidea o 
nouă etapă în aplicarea acestei 
tehnologii în marea producție. 
Din colectivul care a participat 
la realizarea acestor veritabile 
premiere naționale fac parte oa
menii care se află acum în ju
rul meu. Dr. medic veterinar 
Emil Silvaș. dr. Lucian Hâr- 
ceagă, chimist Sabina Stoica, 
dr. Lucian Merlescu, ing. Benkb 
Enikd, biolog Balogh Sărmă- 
ghițan, tehnicienii Elena Matei 
și Ioan Boem, Elena Șerban, 
Carol Benko etc.

Aceste biotehnici de virf com
pletează modalitățile prin care 
specialiștii pot diversifica pro
cedeele de conservare și multi
plicare a unor embrioni prove- 
niți de la exemplare de perfor
manță, concomitent cu extin
derea unor lucrări 'de microchi- 
rurgie, în domeniul zootehnic. 
Se va putea ajunge astfel, con
vențional vorbind, ca o întrea
gă cireadă. iată și o altă impor
tantă implicație economică, să 
poată fi transportată în avion 
într-un banal „termos".

Sîntem acum într-o altă în
căpere. Decorul este total di
ferit. Diaogul mă surprinde încă 
de la primele fraze. Mă aflu în 
locul unde se desfășoară, de ani 
de zile, un important program. 
Subiectul său? Studierea poten
țialului biologic al „Bălțatei ro
mânești", o rasă reprezentativă 
pentru zootehnia românească. 
Așteptam să fiu familiarizat, 
informat, în legătură cu pro-

(Continuare în pag. a IV-a)

in sprijinul pârtieipanfilor

la invăfămintul politico-ideologic al U.T.C.

ACTIVITATEA IDEOLOGICĂ. POLITICO EDUCATIVĂ
DE FORMARE A OMULUI NOU, CU 0 ÎNALTĂ 

CONȘTIINȚĂ REVOLUȚIONARĂ, SOCIALISTĂ - OBIECTIV 
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Cu prilejul alegerii tovarășului Mihail Sergheevici Gorbaciov

in funcția de președinte al Sovietului Suprem a! U.R.S.S.

Tovarășului MIHAIL SERGHEEVICI GORBACIOV
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice 

Președintele Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste

Dragă tovarășe Gorbaciov,

îmi face plăcere deosebita să vă adresez, în 
numele Comitetului Central al Partidului Comu
nist Român, al Consiliului de Stat-și al meu 
personal, cordiale felicitări și cele mai bune 
urări cu prilejul alegerii dumneavoastră in înalta 
funcție de președinte al Sovietului Suprem al 
Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

Evocind cu satisfacție cursul ascendent al 
relațiilor dintre partidele, țările și popoarele 
noastre, îmi exprim ferma convingere că vizi
tele și convorbirile pe care le-am avut la 
București și Moscova, înțelegerile la care am 
ajuns vor da noi impulsuri raporturilor româno- 
sovietice, întărind și mai puternic prietenia și 
colaborarea pe multiple planuri dintre Partidul

Comunist Român și Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice, dintre Republica Socialistă România și 
Uniun-ea Republicilor ~ ~ ■
spiritul Tratatului de 
asistență mutuală, in , . __
țărilor și popoarelor noastre, al cauzei socialis
mului și păcii in lume.

Folosesc acest prilej pentru a vă dori multă 
sănătate, fericire și succes in îndeplinirea mi
siunii de înaltă răspundere ce v-a fost încredin
țată. Urez, de asemenea, comuniștilor, tuturor 
oamenilor muncii din Uniunea Sovietică noi și 
tot mai mari realizări în înfăptuirea hotărîrilor 
Congresului al XXVII-lea și als celei de-a XlX-a 
Conferințe Unionale ale P.C.U.S., în lupta pen
tru dezarmare, colaborare și progres în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU

Sovietice Socialiste, în 
prietenie, colaborare și 
interesul și spre, binele

Secretar general al Partidului Comunist Român 
Președintele Republicii Socialiste România
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VIATA CULTURALA______________
a Becalrtâtilor patrie»

Tabăra de sculptură de la Scînteia, județul lași

Semnături
La temelia casei, la temelia 

porții, la gura fintinii. ca o 
floare al cărei contur abia se 
deslușește, străjuiesc numele 
„ziditorilor". Aici, in comuna 
ieșeană Scinteia, aceste nume 
legate de sufletul nostru prin- 
tr-o bucurie pe care doar ma
teria stăpinită in forma visu
lui ți-o poate da sint : Dumitru 
Căileanu, Dan Covătaru. Ale
xandru Galai, Mihai Istudor, 
Vasile Ivăn. Dumitru «Turbata, 
Dorin Lupea, Traian Moldovan, 
Romelo Pervolovici, Aurel Vlad, 
Nicolae Tiron, Corneliu Cama- 
roschi, Mihai' Ecobici, NicOlae

Argument
Tradiția taberelor de sculp

tură aparține' contemporaneită
ții și propensiunii către frumos 
a acestor ani. Nici cel mai 
somptuos vernisaj n-ar putea 
să cuprindă bogăția de nuanțe 
și de posibile lecturi estetice 
ale acestor deopotrivă labora
toare de creație și permanente 
expoziții în aer liber. Implica
rea in social, in viața de zi cu 
zi a oamenilor reprezintă de 
acum pentru artistul plastic ro
mân o trăsătură definitorie.

Cea mai cunoscută tabără de 
sculptură este poate Măgura 
Buzăului. E greu să te compari 
cu ea deși, la drept vorbind, in 
artă clasamentele sint inope
rante și oarecum ridicole. Fie
care tabără este Un unicat-, un 
punct de referință aparte, așa 
cum tinde să devină cea din 
comuna ieșeană Scinteia. Fără 
să țintească orgoliul unui renu
me cîștigat peste noapte, locui
torii comunei și-au deschis por
țile ospetiei, primind cu mare 
cinste pe meșterii „pietrari ”, 
veniți din cele patru colțuri ale 
țării. Mai mult intrigați decit 
curioși, sătenii din Scinteia au 
început să se apropie de tabără, 
admirind mai degrabă efortul 
îndîrjit și fruntea brobonită de 
sudoare ale artistului decît per
fecțiunea formei ascunse in că
mașa aspră a pietrei. Nu știau 
prea bine ce va să însemne 
pină la urmă acest efort, dar 
cu ■ toții simțeau că asistă la un 
eveniment. Acum, artiștii și 
toate sculpturile risipite pe

Să facem cunoștință
Nu e ușor să prezinți în doar 

cîteva cuvinte comuna Scinteia, 
casele ei arătoase sau dealurile 
adumbrite de pădure din veci
nătate, Poiana cu Schit și Po
iana cu Cetate, numite așa încă 
de pe vremea lui Ștefan cel 
Mare, și unde s-a luat hotâri- 
rea de a se instala tabăra. Intre 
adevăr, poezie și legendă se 
află viața cea de toate zilele a 
țăranilor din Scînteia. cu trebu
rile, cu grijile și bucuriile lor. 
Nimic nu pare a fi mai impor
tant pentru un țăran decit mun
ca cîmpului. Fire mai practică, 
țăranul nu are timp de contem
plare. E un lux prea mare pen
tru el. Și totuși, piinea și arta 
nu se exclud» De unde și admi
rația țăranilor din Scînteia față 
de tovarășii artiști aflați în ta
bără. Important e să muncești. 
Fiecare în direcția lui. Cu cită 
curiozitate și respect le privea 
sculele nichelate, dălțile de 
toate mărimile și ferăstraiele 
speciale, rinduite cu atenție 
lingă soclul viitoarei statui. 
Meșterul cel bun se cunoaște 
după instrumente. Apoi a în
ceput lucrul și sătenii s-au con
vins că cioplitul pietrei face 
cit o zi de coasă, dacă nu cum
va mai mult. Respectul țăranu
lui pornește de la muncă. Acolo 
se vede care pe care. Cine se 
lasă mai prejos pierde.

De acum, tabăra, cu ciudățe

în piatră
Gheată. Graure Palr.uil. Con
stantin Platou. Come! Mir.ai 
Slănescu. Comei iu Tacbe. Ion 
Buzdugan. Alexandru Qu:u- 
reanu. Costache Constantin. 
Iorgos Iliopo’.oa, Duru im Geor
ge. Alexandru Marchiz Ale
xandru Nancu si Petre Marian. 
După trei ediții, un adevărat 
muzeu in aer liber, o promisi
une către viitor, un orizont 
deschis spre cei care vin. o ga
ranție și o invitație pe care oa
menii (simpli țărani sau artiști 
vestiți) au cuprins-o cu sufle
tul, pentru câ le aparține. Cu 
adevărat.

cele 5 hectare ale taberei le a- 
parțin, fac parte din viața lor 
obișnuită. Curiozitatea s-a 
transformat in admirație, iar 
admirația in mindrie. Lucruriie 
sint prea apropiate și nedisîan- 
țate in timp, ca cineva sâ se 
gindească la iștorie. consem- 
nind cronicărește începuturile, 
în tot cazul, a fost suficientă o 
idee și entuziasmul neostenit al 
tinărului primar. Ion Mu scai u. 
Restul e poezie sau. mai bine 
Spus. artă. Arta in cel mai a- 
cevărat și matur sens al cuvân
tului.

Tabăra de la Scinteia se în
tregește de la o ediție la alta. 
In urma ei rămine un mu
zeu deschis tuturor — o ima
gine totalizatoare și inconfun- 
dabilă. Nu. e puțin lucru sâ fii 
părtaș la un atare evenimen.. 
Locuitorii comunei ieșene Scin
teia au cu ce se mindri. Invi
tația lor de a le păși pragul 
depășește banala politețe a os- 
peției moldave. Tabăra pe care 
o găzduiesc e o parte din su
fletul lor curat și frumos de 
țărani.

Unii sădesc un copac : alții 
sapă o fintină pentru ca nu
mele lor să se lege de un lu
cru trainic, prin care să trăiești 
pe mai departe in amintirea 
nepoților și a nepoților lor. Ță
ranii din comuna ieșeană Scin
teia s-au gindit să încurajeze 
arta. Un superb gest de vitali
tate și profund respect pentru 
frumos.

niile și curiozitățile ei, face 
parte din sat. Viața iși urmează 
pe mai departe drumul firesc.

NU știm cui ii va fi venit in
ti ia oară ideea de a găzdui o 
Tabără națională de sculptură 
la Scinteia. In tot cazul, tinărul 
primar al comunei. Ion 
Muscalu, a fost unul din arti
zanii ei. „Meritul aparține tu
turor. Știu că sună convențio
nal. dar acesta este adevăruL 
Totul e să ai curajul să încerci, 
să faci ceva, fără a te gîndi la 
greutăți, necazuri sau alte o- 
preliști. Și alții ar putea găzdui 
o tabără de sculptură. Nu le 
trebuie decit un singur lucru’ — 
să vrea. Altceva ce să le spun? 
Dacă Scinteia este acum o co
mună frumoasă, ăsta se dato
rează faptului că noi am vrut 
să arate așa, că nu am con
struit la întîmplare. Nu poți 
spune : aceasta este rețeta și 
gata ! Trebuie neapărat să ții 
cont de tradițiile zonei, de tot 
ceea ce, frumos fiind, poate fi 
și mai frumos, mai viu și mai 
adevărat. Spre exemplu, ne-am 
preocupat ca schițele de moder
nizare ale comunei să țină cont 
de specificul regiunii, de parti
cularitățile arhitectonice și 
chiar de cercetările arheologice 
efectuate aici. In tot ce facem 
avem obligația de a proteja 
trecutul, innobilindu-1, înțele- 
gîndu-i moștenirea și comple
xitatea. Am pledat pentru a- 

ceasU idee și am fost ajutat de 
către forurile județene, de că
tre oamenii din comună. Pen
tru a înțelege tabăra, trebuie 
intii de toate să cunoașteți 
Scinteia. cu ceea ce a realizat 
e?- xz ultimii am : două ferme 
sootehmce cu peste 1500 de 
capete taurine. o secție S.M.A. 
șt o secție de prelucrare a vi
nului. o fermă de pajiști cu o 
investiție anuală ce peste 
3 rruLoane lei. stupină, dotări 
agricole modeme. secții de mi- 
croprodoeție și. nu in ultimul 
rmd. un atelier de olărit, cu o 
product e de peste 603 000 piese 
anuaL La acestea se cuvine să 
adăugăm centrele oe creație și 
cultură soc:akstâ „Cintarea 
României- școiile. centrala te- 
iexocucă, locuințele tot mai fru
moase ri mai confortabile și. in
tr-un viitor aprop at... o faoricâ 
ce confecții, o secție de orelu- 
crare a laptelui, modernizarea 
spațiilor de invâțămint. edifi
carea noului centru comunal, 
care va iatimpina anul 2000 cu 
peste de apartamente. Tabă

File dintrun furnal
Auras* 1W4.

Deschiderea primei ediții a 
Taberei naționale de sculptură 
de ia Scinteia. Un drum de 
neuitat, âe mai bine de un 
ceas, mai intii pe asfalt, epoi 
un drum simplu de țară, stră
juit de zidul vegetal al pădurii 
St. brusc, iți apare in față ves
tita Poiană cu Schit, cu reiie- 
veie ei arhitectonice de pe vre
mea lui Ștefan cel Mare. O 
imagine care <e fixează pe re
tină. indemr.ind la continuitate 
și tradiue. Nici că se putea un 
loc mai bine ales. Natură si is
torie. Foarte mulțî invitați. 
Emoții din partea gazdelor, dar 
și optimismul molipsitor al ti- 
nănilui primar Ion Muscalu : 
„Tabăra va rămine și ne va re
prezenta cu cinste-.

AăfttH im.

Cum arată tabăra la doi ani 
de la înființare ? Sculpturi deja 
terminate veghează blocuri 
imense de piatră, in carnea că
rora dalta va pătrunde pentru 
prima dată. Amin plăcerea con
templatei pentru mai tirziu și 
mă îndreot mai intri spre trupul 
alb — din trunchiuri de mes
teacăn — al cabanei în care lo
cuiau meșterii pietrari. Cîțiva 
dintre ei stăteau pe bănci, la 
n masă, in așteptarea sosirii ul
timelor blocuri de piatră. Ti
neri. foarte tineri cei mai mulți. 
Am făcut cunoștință, cald și 
neprotocolar : Sandu. Costach'e, 
George. Pirvu. Petre.

Venisem pentru o documen
tare de citeva ore și am rămas 
o zi și o noapte. Amindouă dfe 
neuitat.

Septembrie 1988.

Refac drumul spre t tabără, 
alături de mai mulți scriitori și

Poartă de inimă
Tabăra sculptorilor este si

tuată undeva in afara satului. 
Drumul il faci pe jos. Pădurea 
freamătă. In piatră, forme dift 
cele mai neașteptate veghează. 
Ne apropiem cu sentimentul 
descoperitorilor și cu bucuria 
dragostei de frumos împărtăși
tă. Casă de piatră, de suflet, le
gată prin metaforă a devenit 
Poiana cu Schit de la Scinteia. 
O pildă de conștiință. Și locul 
comun și simplul loc dinspre 
pădure devenit dintr-o dată al 
înveșnicirii» ne îndeamnă să-i 
ascultăm cu ce avem mai bun 
in noi cintecul formelor, cinte- 
cui clipei de viață imortalizată 
către cei care vin aici, la Scin
teia, dintr-o acută conștiință a 
lucrului bine făcut.

Desfrunzită pădure -se-nsufle- 

ra națională de sculptură din 
Poiana cu Schit, de fapt, 
completează cum nu Re poa
te mai bine dimensiunea cultu
rală a locurilor : olăritul de 
mare tradiție (in prelungirea 
străvechii culturi de Cucu- 
teni) devenit azi ceramica nea
gră de Scinteia. Muzeul et
nografic local, ale cărui baze 
s-au pus deja in cîteva case a 
Căror vechime depășește o sută 
de ani. Prezența artiștilor plas
tici in Scinteia e un ferment 
cultural și un eveniment deose
bit in viața comunei. Nu intim- 
plător am organizat o serie de 
manifestări complexe, reunite 
sub genericul „Cultură și tradi
ție*. in cadrul lor avind loc in
teresante acțiuni cu caracter 
științific și artistic, întilniri cu 
oameni de cultură, dezbateri pe 
teme de larg interes. Tabăra 
națională de sculptură e o șan
să pentru o așezare rurală cum 
e Scinteia. Rămine acum să do
vedim câ o merităm și că așe
zarea ei pe aceste locuri legen
dare nu a fost doar un simplu 
joc al intimplării“.

oameni de artă. E un fel de 
vernisaj in aer liber. Emoții și 
felicitări. Discuțiile se prelun
gesc pină noaptea tirziu, în- 
tr-un pelerinaj printre sculptu
rile scăldate de lumina liche
fiată și fosforescentă a lunii. Ce 
efecte superbe. neașteptate 
poate crea lumina nopții !

A doua zi oaspeții pleâcă. 
Hotărăsc sâ rămin.. Și rămin 
timp de zece zile în care în
cerc. profitind de liniște, să 
scriu citeva poezii. Nu reușesc. 
Cuvintele se recunoșteau în
vinse în fața pietrelor care vor
beau.

15 ianuarie 1989. Ziua Iui 
Eminescu.

Ne aflăm la Scînteia pentru 
a-1 sărbători pe Poet. Citim și 
recităm înfiorați de emoție. La 
ora 12 se aude zvon de buciu
me și clopote. Ni se spune că 
doi tineri din sat se căsătoresc. 
O zi pe care nu o vor uita 
cu siguranță niciodată. Umbra 
tutelară a lui Eminescu ne în
soțește pretutindeni. Mal vi
zităm încă o dată tabăra, cin
stind memoria poetului națio
nal printr-un moment dedicat 
frumosului și nepieritoarei 
arte.

Tabăra de la Scinteia a deve
nit o imensă sală de sărbătoare. 
Momentul apropiatei reintilniri 
se simte de pe acum, cînd Ion 
Muscalu și Cecilia Vasluianu. 
dimpreună cu cioplitorii ' Vasi- 
lică Tinjală, Constantin Slabu, 
Petre Enache, Gheorghe Ravei- 
ca. Constantin Enache pun la 
punct detaliile unei noi ediții. 
Prin ei și prin talentul minu- 
naților artiști pietrari, Poiaha 
de la Scinteia a devenit un lbc 
important in noua geografie 
spirituală a patriei (Dorian 
Obrc.ia).

țește sub vîntul uscat, iar oa
menii locului se gîndesc la 
cimpul pe care vor așeza în a- 
cesl an, într-Un precis calendar, 
faptele menite să-i sporească 
rodul.

Trec prin Poiana cu Schit, 
spațiul Taberei de sculptură 
(căci așa s-a încetățenit în vor
ba lor molcomă acest loc fru
mos). Țăranii trec și ei șl se 
bucură că tabăra există in dru
mul lor, că-și pot recunoaște 
cite ceva dlh ce le este apro
piat și drag. Apoi pleacă mai 
departe în lumina dimineții, pe 
drumul ogorului, spațiu al 
muncii și bucuriei fără de cară 
el, țăranul român, hu ar putea 
exista.

De fapt, a privi acest spațiu, 
ce pare așa de cînd lumea, în

seamnă o incursiune în senti
mente, în viață, în istorie. Pen
tru că este și această poiană un 
loc doveditor al existenței noas
tre multimilenare. Semnele 
spiritualității unui popor sta
tornic mărturisesc în micul mu
zeu al comunei -spirala deveni
rii. columna de împliniri, spre 
biruința căreia cu toții ii apar
ținem.

Pășesc în poiana minunată și 
ecoul mingiie văzduhul, incit 
șoapta de admirație stăruie 
îndelung înăuntrul și în afara 
ființei. Ai sentimentul certitu
dinii pipăind piatra aspră și 
colțuroasă — contururi urie- 
șești care te păzesc in acest pe
lerinaj permanent între exte
rior și interior cu un benefic 
ciștig spiritual, copleșitor și 
poate de aceea emoționant.

Mă opresc în fața fiecărei lu
crări și simpla întrebare : „cine 
merge în pădure sâ admire sta
tui ?“ mi se pare desuetă și 
vulgara. Natura ne înfrumuse
țează. datoria noastră este de a 
înfrumuseța viața și viața a- 
parține naturii și natura omu
lui. Ce determinare simplă în
conjoară privirea, încununind 
in fiecare clipă și în alt fel 
realitatea. Cit de simplu este să 
spui : aici se află și Eminescu 
și Casa ființei, Loc pentru me
ditație, Răzeșul dar și Spațiul

„In acest spațiu moldav, mai mult ca in altele, există 
o continuitate remarcabilă a gustului pentru frumos și 
adevăr, materializat iri ceea ce făceau, pe aceste me
leaguri, vechil cioplitori in piatră (fîntini, prispe, stilpi 
de casă, monumente funerare). Locul, făcînd parte dih 
„Țara de dincolo de negură" a lui Sadoveanu, este în
cărcat de istorie și impunea monumente ale timpului 
prezent. Tabăra de sculptură de la Scinteia s-a născut 
ca o manifestare necesară, ca o confirmare a ceea ce 
s-a făcut și ca o prefigurare a ceea ce va face, căci 
oamenii înseamnă ceva prin ceea ce lasă. Tatăl meu, la 
nașterea fiecărui copil, planta un nuc, la fol ca și cei
lalți săteni, iar acum acolo v’eghează o livadă. După trei 
ediții livadă spiritului din Poiana cu Schit numără trei
zeci de însemne în piatră, un fel de pădure din piatră 
vie. Dofim de fapt să redăm identitatea acestor locuri, 
să lăsăm urme durabile. O urmare firească ar fi intra
rea acestui obiectiv intr-un circuit turistic, într-un tri
unghi ale cărui alte unghiuri să fie reprezentate de mu
nicipiul Iași și ctitoria de la Dobrovăț“.

ION MUSCALU
Primarul comunei Scinteia

_______ ____ _ -......._____________________ ________ A........ ......................  ......... .*> 

într un dialog viu

și continuu cu oamenii
Lucrările de la Scînteia au 

monumentalitatea lor aparte, 
îți atrag oricum privirea — 
ferm și fără ostentație. Oamenii 
se opresc o clipă din drumul și 
din treburile lor, admiră, se în
treabă, înțeleg și, în tot cazul, 
nu trec nepăsători mai departe. 
Acele lucrări le spun ceva și 
deja Ie văd ca făcînd parte din 
geografia locului.

Viorica și Dan Hudescu, Au
rora și Ștefan Harasin, Julieta 
și Petre Drăgan, Aurica și Au* 
rel Pancu, Vasile Guler, Vasile 
Urdărescu etc. sint cițivă locui
tori ai Comunei Scînteia sub 
privirea cărora se împlinește de 
la o ediție la altă această nouă 
așezare cu sculpturi. La început 
reticenți, țăranii din Scinteia 
au învățat să se apropie de 
„tovarășii artiști", descoperind 
în ei niște oameni deopotrivă cu 
ei, primitori, deschiși, înțelegă
tori. Artiștii au fost acceptați 
cu ușurință de către colectivi
tate. Legăturile care »s-au creat 
sint profunde și de durată. Su
fletul țăranului se cere încă 
descifrat Nu c vorba de niște 
Oâmehi anume, ci de spirituali
tatea pe care o reprezintă. Lec
ția lui Brâncuși nu mai poate 
fi uitată vreodată. Poiana de la 
Scinteia nu e doat un simplu 
loc de găzduire, ci un spațiu et- 
nogeografic, căruia artistul tre
buie să i se supună. Recursul 
la z folclor, lâ esențlalizareâ for

mioritic sau Icar. Cit de simplă 
ne apare această unitate în di
versitate, cit de viu* acest tot 
artistic, cumul al tradiției și 
inovației, al metaforei dar, mai 
ales, al vieții.

Da, lingă Lăcaș, ai sentimen
tul siguranței și forței pe care 
ți-1 dă locul lîngă ai tăi. Deve
nire sparge cu forța răspunsu
lui firescul germinației. Con
fluență ne duce cu gindul la o 
desfășurare inedită a flăcării 
vii ce animă romantismul revo
luționar al tinereții. Piatra de 
hotar statornicește o demnitate 
intrinsecă, românească, a păcii 
căreia ii străjuim prin propria 
independență. Anotimpuri re
face trecerea peste tot și toa
te, amintindu-ne ’ vîrsta nepe
reche a veșniciei în acest spar 
țiu. in acest loc de pe planeta 
albastră.

pa. în „Poiana cu Schit“ de 
la Scinteia s-a deschis o poar
tă dinspre suflet înspre suflet, 
iar poarta aceasta vine dinspre 
istoria trecută, prin cea pre
zentă, către cea viitoare, plină 
de semnificații distincte, pe 
care numai actul artistic o poa
te defini, in individualitatea ei 
expresivă, asigurîndu-i însem
nele eternității, reazem al ar
moniei definitive. înainte de 
toate, poarta de piatră de la 
Scinteia este o poartă vie.

melor populare a devenit a- 
stăzi pentru sculptura modernă 
un pariu estetic înalt și o con
tinuă sursă de inspirație. O vi
zită la Scinteia vă va convinge 
lesne de acest adevăr. Nu în- 
timplător tabăra s-a. fixat pe 
aceste locuri ieșene. In Scînteia 
există o veche și puternică Via
ță spirituală. Oamenii cunosc 
meșteșugul olăritului, al ciopli
tului în piatră și lemn, își res
pectă tradițiile, cintecul șl por* 
tul. Tabăra de sculptură le a- 
parține in egală măsură, ea 
dind vieții spirituale a comunei 
o dimensiune activă, profund 
novatoare. Ar fi multe de spus 
despre recentul înființat muzeu 
comunal de istorie ; despre în- 
tilnirile ce au loc aici cu re- 
numiți oamehi de litere, artiști 
plastici, numeroși iubitori de 
frumos ; despre spectacolele 
de muzică și poezie care se 
desfășoară in decorul inspirator 
și greu de uitat al taberei. Ceea 
ce S-a realizat in comuna ie
șeană Scînteia depășește cadrul 
strict al evenimentului cultu
ral. Tabăra de sculptură dove
dește cu prisosință resursele 
creatoare încă Vii și puternice 
âle satului românesc. Dincolo 
de modernitatea limbajului și 
diversele căutări, arta adevăra
tă trebuie să revină la izvorul 
Curat și generos al spiritualită
ții populari.

MĂRTURII 
DE AUTOR

„Tocmai pentru că aceste locuri sint încărcate de isto
rie am dedicat lucrarea din ultima ediție celor care au 
apărat aceste meleaguri. Lucrarea mea, concepută figu
rativ. este un răzeș care stă, asemenea unei stînci, 
neclintit de strajă la hotare, o figură pe care am încercat 
să o fac cit mai vie, cit mai plină de expresivitate și 
forță.-

DUMITRU CAILEANU

„Titlul lucrării : EMINESCU, este simplu. încărcătura 
ideatică in schimb este de necuprins, cu raportări la 
universalitatea marelui nostru poet, precum și despre ce 
înseamnă el pentru noi. românii. Am conceput un por
tret monumental al poetului, in planuri simple, urmă
rind, în același timp, să concentrez in puncte de maximă 
intensitate elementele specifice geniului."

dan covătaru

„Ceea ce am făcut se numește Arcade ; pe un loc 
încărcat de istorie, am cuprins, cu ajutorul unor frag
mente de arcade, un mic spațiu care va fi in perma
nență aureolat prin intermediul verticalelor și orizonta
lelor. Lucrarea fiind amplasată pe axa răsărit-apus, 
reface o trecere ritmică de la oblic la vertical și de 
la oblic la orizontal-.

ALEXANDRU CIUTUREANU

„Am dorit Să realizez o lucrare- care să aibă drept 
dominantă orizontala. în centrul compoziției (intitulată 

x CONFLUENȚE) am plasat două elemente față in față, 
care, prin unirea lor, să creeze o unitate de spațiu. Am 
încercat să realizez un ritm de linii curbe și drepte, de 
volume mari și mici, Care să determine un sugestiv joc 
de umbră și lumină, cu un modelaj mai viguros acolo 
unde era necesar."

IORGOS 1LIOPOLOS

„Am transpus o casă românească în sculptură și am 
numit-o : Casa ființei — loc pentru meditație, lăsind loc 
privitorului să intre în operă, adică să se poată urca pe 
prispa din fața peretelui casei, cu nișă arhaică, ferestre. 
și acoperiș, să se poată așeza pe elementele cerdacului 
imaginate ca niște arcuri de piatră, simple, prevăzute 
ca loc de contemplare șl reculegere. Am pus această 
lucrare aici la temelia existenței ca pe o rememorare a 
dăinuirii in timp și spațiu a casei românești-,

ALEXANDRU MARCHIS

„Fiind atras de ideea uniri personaj mitologic, cuceri
torul solar, cel ce ajunge Unde nu se poate ajunge, am 
încercat sâ redau sensul, acestei aspirații prin dominanta 
verticală a lucrării care se numește, firesc, ICAR-

PETRE MARIAN

„Lucrarea mea — SEMNUL LUI ION A — aparține 
unui șir de preocupări prin care încerc să pun in formă 
plastică ideea de devenire, în sensul contemplării lumii 
și vieții pe axa adevărului și al asumării sale. Un mit 
extins in necuprinsul apelor (chiar Poiana ce găzduiește 
lucrarea a fost cîndvâ un fund de mare iar balena și 
profetul Iona par de aici). Am mers pe un șir dă aso
ciații simbolice complementare și suplimentare, atit in 
formă, cit și în conținut : dominant-trecere-subordonat ; 
lumină-penumbră-umbră; moarte-inițlexe-naștere."

ALEXANDRU NANCU

„Dacă prima lucrare executată în urmă, cu trei ani 
punea în discuție concavitatea, printr-o revenire con
tinuă, circulară la gol, printr-un spațiu dinamizat de 
către o diagonală discontinuă, acum am realizat una mai 
lineară, in care golurile- împing volumele mai mult în 
spațiu, temporizindu-l. Deci lucrarea parcurge drumul 
de la o concentrare emblematică la «na ce se desfășoară 
complex prin parcurgere."

ROMELO FERVOLOVÎCI

„Tabără de sculptură de lâ Scîhteia ih ansUmblul ei 
este un tot artistic armonios, o reflecție in planul ideii 
și o stare de suflet TomâneSC. Ed Stă sub semnul lui 
Eminescu, acea „conștiință de cultură deschisă către tot“, 
accentuind In felul acesta individualitatea neamului ro
mânesc în lume și asigurind înscrierea lui definitivă 
„în planul eternitâții‘\

PAVEL FLOREA

Președintele comitetului de Cultură 
și Educație Socialistă ai județului Iași

Pagină realizată de
CATALIN BORDEIANU 91 SORIN PREDA
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în sprijinul participanților la învățămîntul politico-ideologic al U.T.C.

ACTIVITATEA IDEOLOGICĂ, POLITICO-EDUCATIVA DE FORMARE A
OMULUI NOU, CU 0 ÎNALTĂ CONȘTIINȚĂ REVOLUȚIONARĂ, SOCIALISTĂ
- OBIECTIV DE 0 IMPORTANȚĂ DEOSEBITĂ ÎN ETAPA ACTUALĂ
Profundul umanism al orinduirii noastre socialiste, importanța acordată de către partid, per

sonal de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de tovarășa Elena Ceaușescu.. formării 
și dezvoltării multilaterale a personalității umane, in concordanță cu valorile proprii socialismului și 
comunismului, sînt evidențiate și de locul și rolul atribuit activităților ce au ca obiectiv nemijlocit edi
ficarea noii conștiințe socialiste, aceasta fiind considerată o latură inseparabilă a amplului proces de 
construire a societății socialiste multilateral dezvoltate, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii, ale cunoașterii umane in general, cu un nivel înalt de civilizație materială și spirituală.

„Activitatea ideologică, politico-educativă, de formare a omului nou cu o inaltâ conștiință 
revoluționară, socialistă — sublinia secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
constituie una din problemele de importanță deosebită in actuala etapă de dezvoltare a societății 
noastre socialiste."

Rolul și importanța activității ideologice/ 
politico-educative de formare a omului 
nou cu o înaltă conștiință revoluționară

Transformare'! radicală a existentei «*>- 
ciale. în condițiile înfăptuirii sarcinilor 
revoluției socialiste, in primul rina su o 
raportul relațiilor de producție, al celorlal
te relații sociale fundamentale creează 
condițiile obiective formării, afirmării 
dezvoltării unei conștiințe sociale de tip 
nou, superioară, conștiința socialistă, re
voluționară.

Dars asa cum. sublinia in reoetaie rin- 
duri secretarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceausescu, formarea si 
dezvoltarea conștiinței revoluționare nu 
este și nu poate fi un proces spontan, 
ci numai rezultatul unei intense si susți
nute activități de educare Doli:;co-ideolo- 
eică desfășurate de toti factorii educa
ționali din societatea noastră. Astfel, ac
tivitatea de formare si dezvoltare a con
științei revoluționare constituie o necesi
tate obiectivă, o cerință legică a oper'i de 
edificare a socialismului și comunismului. 
Cu atît mai mult, in condițiile actuale, 
cind dezvoltarea societății noastre socialis
te cunoaște o amploare fără precedent, ro
lul și funcțiile ideologiei, ale propagandei 
cresc neîncetat. în acest ^ens. secretarul 
general al partidului sublinia că „schim
bările care au loc in societatea noastră 
si ne plan mondial fac necesar să desfă
șurăm o tot mai intensă activitate educa
tivă, pentru studierea si înțelegerea fe
nomenelor economico-sociale. a acțiunii

Teza cu privire la producerea unei anumite 
rămineri în urmă a nivelului general, 

ideologic, politico-educativ și 
necesitatea lichidării rapide a acesteia

Rezultatele pozitive obținute în activi
tatea de educare comunistă, revoluționa
ră a oamenilor, muncii, așa cum aprecia 
secretarul general al partidului, nu sint 
totuși pe măsura nivelului atins in dez
voltarea generală a patriei noastre so
cialiste. în acest domeniu, sublinia to
varășul Nicolae Ceaușescu. ..s-a produs 
o anume ram ine re in urmă a nivelului 
general, ideologic, politico-educativ, față 
de dezvoltarea forțelor și a relațiilor de 
producție, a societății noastre socialiste 
ir» ansambluri Negînd însă interpretarea 
fatalistă după care conștiința socială ar 
trebui, întotdeauna și in mod necesar, să 
rămînă în urma existenței sociale, se
cretarul general al partidului nostru a 
definit cu clarviziune revoluționară 
principalele cauze ale acestei stări de 
fapt, printre care se numără concentra
rea eforturilor in înfăptuirea programe
lor de dezvoltare generală a patriei, pa
ralel cu slăbirea treptată a activității 
politico-educative, de propagandă, chiar 
și o anumită subapreciere a acesteia, 
marile realizări obținute puțind lăsa im
presia că ele se vor putea dobindi in 
continuare și fără să se acorde prea

Ridicarea nivelului general de cunoștințe, 
înarmarea întregului tineret

cu cele mai 
si tehnicii,

noi cuceriri ale științei 
ale cunoașterii umane

Cu rol preponderent cognitiv, știința 
— formă a conștiinței socialiste — are 
o pondere hotăritoare în cunoașterea le
gilor și structurilor naturii și societății, 
pe care se întemeiază acțiunea umană, 
progresul social general. în ansamblul 
formelor conștiinței revoluționare, socia
liste,. știința ocupă un loc distinct, deter
minat atit de obiectul și de modalitatea 
specifică de cunoaștere a existenței na
turale, sociale și umane, cit și de func
țiile sale în-viața-societățif. Importantă 
componentă a forțelor de producție și 
totodată un element esențial al organi
zării moderne, raționale a societății, ști? 
ința dobîndește un rol sporit în procesul 
edificării societății socialiste multilate
ral dezvoltate.

în concepția secretarului general al 
partidului, înarmarea tinerilor, a tutu
ror oamenilor muncii cu cele mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii face parte 
Integrantă din procesul general de dez- 

legilor dialecticii in dezvoltarea societății 
omenești, pentru a da răspuns științific 
problemelor ridicate de viată, de evoluția 
umana.1*

în concepția partidului nostru, a secre
tarului său general. activitatea ideologică 
si politico-educativâ. componentă esenția
lă si definitorie a dezvoltării economico- 
sociale. ^ste s'-rins legată de accentuarea 
interdependentelor dintre, diferitele Laturi 
ale vieții sociale și. in aceiași timp, de 
amploarea sarcinilor și complexitatea 
obiectivelor pe care le implică procesul 
revoluționar in etapa actuală, hotăritoare. 
a făuririi societății socialiste multilateral 
dezvoltate. Așa cum in repetate noduri 
sublinia secretarul general al partidului, 
caracterul continuu al procesului revolu
ționar presupune înfăptuirea unei revolu
ții si în modul de Bind:re. de acțiune, 
crearea omului nou, constructor conștient 
si devotat al socialismului si comunismu
lui.

AstfeL omul nou. ca ideal educativ, este 
expresia celor mai înalte cerințe si aspi
rații determinate de structura social-eco
nomică actuală si de oerspectivă a socie
tății noastre, de esența sa politică. Acest 
nobil ideal, ca model de ofn cerut de 
noua societate, trebuie să orienteze fun
damental eforturile tuturor factorilor e- 
ducaționali și. in același timp, să se ma
nifeste el însuși ca avind multiple func

multă atenție activității politico-educa
tive. „Sigur — sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — s-ar putea spune că un 
mers prea iute in dezvoltarea tortelor de 
producție, dar cred că ar fi gresii să 
judecăm sau sâ gindim in acest feL Este 
mai just dacă spunem că nu am acordat 
atenția necesară ridicării nivelului con
științei și al pregătirii generale in raport 
cu dezvoltarea de ansamblu a societății 
și trebuie să acționăm cu maî multă bo- 
tărîre pentru a Lichida această stare de 
lucruri".

Exprimind faptul că in condițiile ac
tuale există posibilitatea reală a trans
formării-conștiinței revoluționare intr-un 
puternic factor dinamizator al progresu
lui social, secretarul general al partidu
lui a relevat necesitatea de a se acționa 
și în continuare, atit asupra condițiilor 
materiale de viată, cit și asupra modului 
de gindire si comportare al oamenilor 
in vederea dezvoltării armonioase, echi
librate a vieții materiale și a celei spi
rituale a societății, a ridicării nivelului 
muncii ideologice și politico-educative in 
toate sectoarele in concordanță cu noile 
exigențe ale dezvoltării economico-so- 

voltare a conștiinței revoluționare, a con
structorilor socialismului din patria 
noastră, devenind, in momentul de față, 
un obiectiv prioritar al întregii activități 
PQlitico-educative, intrucit, așa cum sub
linia tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
„numai pe baza celor mai înaintate cu
ceriri ale științei și tehnicii vom putea 
realiza o societate superioară din toate 
punctele de vedere

în acest sens, evidențiind importanța 
sporirii nivelului de pregătire a tuturor 
oamenilor muncii, ca o condiție funda
mentală a bunei desfășurări a activității 
în toate domeniile, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta că : „A crede că știi 
totul, deja înseamnă că ești un om care 
merge înapoi și nu înainte. Subliniez 
aceasta cu toată seriozitatea pentru că 
problemele complexe care stau în fața 
partidului, a poporului nostru sînt strins 
legate de ridicarea nivelului general de 
cunoștințe în toate domeniile — și pro

ții educative. Caracteristica dominantă a 
acestui ideal o constituie multilateralita
tea sa privită ca un nou tip de emanci
pare. ca adevărată revoluție in conștiința, 
comportamentul si mentalitățile oameni
lor. in modul lor de gindire si acțiune, in 
psihicul si deorinderile lor. ca o sinteză 
superioară a tot ceea ce este progresist 
in afirmarea omului ca ființă capabilă să 
umanizeze cu adevărat lumea și pe sine, 
demonstrincu-si astfel superioritatea, in- 
lăiur-nd tot ceea ce înstrăinează si sără
cește personalitate a oamenilor. Este vorba 
de acea personalitate angaiatâ nlenar. 
creator in acțiunea ce transformare con
știentă a societăți, acțiune a cărei eom- 
piexitate reclamă cu necesitate o largă 
competentă si un larg orizont in care să 
fie inriobzte sintetic trăsăturile si e'e- 
mentele de conțină: ale tuturor formelor 
conștiinței sociali ste

in acest fel. activitatea ideologică si 
politico-educativă este chemată să contri
buie la afirmarea si valorificarea trăsă
turilor definitorii ale conștiinței Înainta
te : dragostea fată de patrie, partid si 
popor, pasiunea pentru muncă si creație, 
îndrăzneala in gindire si acțiune, com
petenta profesională, viziunea științifică 
desore lume si viată, participarea activă, 
responsabilă la soluționarea problemelor 
economico-sociale, spiritul revoluționar.

cale a țării noastre.
Cel de al £-Iea plan cincinal va marea 

o nouă etapă de dezvoltare a României 
socialiste, de făurire a fazei superioare 
a societății socialiste multilateral dezvol
tate și de creare a condițiilor necesare 
trecerii la afirmarea in viață a princi
piilor comuniste de muncă și viață. 
Or.enlrile stabilite de Plenara CC. al 
P.C.R. din aprilie a_c. pe baza cărora va 
fi întocmit Prograxr.ul-Direetivâ ce va fi 
supus dezbaterii întregului partid și po
por și prezentat cehii de al XIV-lea 
Congres al P.C.R. au in vedere conti
nuarea dezvoltării puternice și armoni
oase a tuturor ramurilor de activitate, 
perfecționarea relațiilor de producție și 
sociale, creșterea bunăstării materiale si 
spirituale a poporului. întărirea suvera
nității și independenței patriei, ridica
rea pe noi trepte de progres și civilizație. 
Fără îndoială că amploarea și complexi
tatea acestor obiective, îndeplinirea 
exemplara a planurilor si programelor 
de dezvoltare impun intensificarea acti
vității politico-educative de formare a 
omului nou. de formare și dezvoltare a 
conștiinței .revoluționare, comuniste.

fesionale, și tehnice. și de conducere, 
sub toate aspectele — de înțelegerea 
complexității problemelor dezvoltării e- 
conomico-sociale, a problemelor interna
ționale pentru a putea să stabilim căile 
înaintării ferme a patriei noastre spre 
noi culmi de progres și civilizație".

Așa cum sublinia în repetate rinduri 
secretarul general al partidului, înarma
rea întregului tineret, a întregului popor 
cu cele mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii trebuie să fie însoțită de pro
movarea neabătută a principiilor revolu
ționare despre lume și viață. Concepția 
despre lume și viață, fundament moti
vational al atitudinilor și comportamen- 
telor este, pentru omul societății socia
liste, concepția revoluționară a partidu
lui și statului nostru bazată pe princi- 
Fiile materialismului dialectic și istoric, 
n acest scop, se, impun eforturi sporite 

pentru a înarma întregul tineret, între
gul popor cu o înaltă concepție revolu

ționară despre lume și viață, pentru ca 
toți oamenii muncii să poată acționa nu 
numai pentru cunoașterea, ci și pentru 
transformarea revoluționară a naturii și 
societății, pentru făurirea unei orinduiri 
noi, superioare.

Configurarea profilului spiritual al 
omului nou. prin asimilarea cuceririlor 
științei și tehnicii înaintate, pe baza 
unei concepții științifice, revoluționare 
despre lume și viață asigură nu numai

Educarea 
a

Relevind în mod deosebit cerința in
tensificării activității de educare patrio- 

i tică a tuturor oamenilor muncii, ca di
mensiune esențială a strategiei parti
dului de formare și dezvoltare a conști
inței socialiste, secretarul general al 
partidului, tovarășul ‘ Nicolae Ceaușescu 
sublinia câ „va trebui să educăm între
gul popor și. in primul rînd tineretul, 
in spiritul patriotismului revoluționar, al 
devotamentului 4ață de patrie, față de 
popor, față de cauza partidului11. .

Noțiunea de dragoste și atașament 
față de patrie, sinteză a marilor valori 
politice sî morale ale societății noastre, 
afirmă dragostea și devotamentul față 
de patrie, fată de popor, de cuceririle 
sale revoluționare, față de socialism, de 
partid, hotârirea de a consacra întreaga 
energie și capacitate de muncă înălțării 

‘ României pe cele mai înalte trepte de 
progres și civilizație, de a apăra liber
tatea, independența și suveranitatea pa
triei. de a aduce o contribuție activă la 
întărirea frăției tuturor oamenilor mun
cii din patria noastră, de a sprijini activ 
și plenar întreaga politică a partidului 
și statului nostru.

Concepută de partidul nostru, de se
cretarul său general, ca parte insepara
bilă a formării omului nou. activitatea 
de educare patriotică a tinerilor, a tu-

Necesitatea
revoluționar în activitatea

Procesul complex și dinamic al făuri
rii omului nou presupune atît formarea 
unui larg orizont de cunoaștere politico- 
ideologic. profesional, științific și cultu
ral. stimularea și generalizarea trăsătu
rilor. atitudinilor și comportamentelor 
înaintate, revoluționare, cit și formarea 
unei atitudini intransigente, combative 
împotriva a tot ce este anacronic și fri- 
nează desfășurarea progresivă a dezvol
tării societății. împotriva stărilor de lu
cru negative, a manifestărilor și menta
lităților retrograde ce vin in contradicție 
cu principiile și valorile noii societăți 
afirmi nd. in același timp, superioritatea 
modului de gindire și acțiune baza: pe 
cunoașterea si înțelegerea științifică a 
fenomenelor și proceselor din natură și 
societate.

Avind in vedere faptul câ superiorita
tea concepției revoluționare. științifice 
despre lume și viată nu se impune de 
la sine, câ mai există tineri in conști
ința cărora persistă mentalități mistice, 
obscurantiste ce limitează afirmarea lor 
creatoare in viața socială, împiedică în
țelegerea reală a raporturilor dintre om 
și natură, dintre oameni, a legilor care 
guvernează universul, a cerințelor obiec
tive ale dezvoltării sociale, partidul nos
tru a relevat in mod constant necesita

Sarcinile organelor și organizațiilor U.T.C. 
pentru îmbunătățirea întregii activități de 

educare politico-ideologică a tineretului
Tn deplin consens cu prevederea sta

tutară potrivit căreia Uniunea Tinere
tului Comunist este „principaiui ajutor 
al partidului in educarea comunistă, re
voluționară a tineretului-. organizației 
revoluționare de tineret ii revine o sar
cină deosebit de importantă in îmbuna
tă prea întregii activități politico-educa
tive, astfel incit aceasta să contribuie 
intr-o măsură tot n*ai mare la creșterea 
continuă a nivelului pregătirii politice, 
ideokjsice și tehnico-profesionale a tu
turor tinerilor, incit să determine o ade
vărată revoluție în gindirea și acțiunea 
acestora potrivit cerințelor mereu spo
rite ale societății noastre socialiste.

Pentru aceasta. organizațiile U.T.C. 
dispun de o gamă largă de forme și mo
dalități de mare forță educativă, a căror 
utilizare rațională, in conformitate atit 
cu specificul fiecăreia in parte cit și cu 
particularitățile diferitelor colective de 
tineri, trebuie să se materializeze in ri
dicarea nivelului de pregătire politico- 
ideologice a tuturor tinerilor.

In întreaga activitate politico-educati
vă desfășurată de organele și organiza
țiile U.T.C. trebuie avută permanent in 
vedere teza secretarului general al par
tidului potrivit căreia „rolul muncii de 
propagandă este de a stimula gindirea 
politică vie a oamenilor, de a-i ajuta 
să-și explice desfășurarea evenimente
lor și să adopte o poziție justă față de 
ele, sâ dobindească o perspectivă clară 
pe baza concepției marxist-leniniste asu
pra dezvoltării societății contemporane, 
să participe activ la înfăptuirea politicii 
interne și externe a partidului și guver
nului".

în centrul activității politico-educative, 
organele și organizațiile U.T.C. vor situa 
și in continuare ca obiectiv permanent 
însușirea concepției revoluționare despre 
lume și viață a partidului, cunoașterea 
întregii politici interne și externe pro
movate de partidul nostru, contribuind 
astfel la întărirea spiritului revoluționar 
al tinerilor, a răspunderii în muncă, în 
viață, in toate sectoarele de activitate, 
în acest cadru, prin acțiuni concrete, se 
va evidenția ideea de mare valoare teo
retică și practică în lumina căreia în 
România poporul este sțăpjn pe soarta 

pregătirea pentru utilizarea celor mai 
moderne mijloace de rnuncă și producție, 
pentru organizarea eficientă a procesu
lui de muncă, dar și pentru întărirea și 
perfecționarea democrației muncitorești- 
revoluționare, temelia sporirii participă
rii tinerilor, a tuturor oamenilor muncii, 
in deplină cunoștință de cauză la elabo
rarea. adoptarea și înfăptuirea deciziilor 
privind principalele probleme ale dez
voltării economico-sociale a țării.

patriotică, revoluționară 
tuturor tinerilor

turor oamenilor muncii se fundamentea
ză in mod form pe cunoașterea istoriei 
patriei și partidului, pe dragostea față 
de gloriosul trecut de luptă al poporului 
nostru pentru libertate, unitate și inde
pendență, față de tradițiile și valorile 
înaintate, pe cultivarea dragostei față de 
marile realizări obținute de poporul ro
mân sub conducerea partidului. în anii 
construcției socialiste, în făurirea noii 
orinduiri, în dezvoltarea științei, culturii, 
în întărirea independenței și suveranită
ții României.

Sentimentul patriotic, în contextul a- 
firmării puternice a națiunii noastre so
cialiste. a independenței, libertății și su
veranității patriei se manifestă ca un 
atribut central al demnității naționale, 
al mindriei de a aparține unei patrii, 
unui popor care și-a cucerit eroic drep
tul la libertate, suveranitate, indepen
dență. Iată de ce recenta apreciere fă
cută de tovarășul Nicolae Ceaușescu că 
„pentru prima dată în istoria sa înde
lungata România nu maî are nici o da
torie externă, nu mai plătește tribut ni
mănui și este cu adevărat independentă 
— și economic și politic !“, a produs o 
mare satisfacție și emoție patriotică. 
Această mare victorie a poporului ro
mân reprezintă, totodată, o elocventă 
mărturie a forței și viabilității economiei 

întăririi spiritului combativ.

tea intensificării activității de educare 
materialist-științifică, umanist revoluțio
nară paralel cu sporirea combativității 
și intransigenței față de manifestările 
mistice, obscurantiste.

O atitudine fermă, combativă trebuie 
să se manifeste și față de toate abate
rile de la principiile eticii și echității 
socialiste, față de orice încălcare a le
galității socialiste. Grija permanentă și 
preocuparea susținută pentru apărarea 
și dezvoltarea proprietății socialiste, 
pentru gospodărirea cît mai eficientă a 
resurselor societății trebuie îmbinată cu 
intransigența față de orice tendință de 
sustragere din avutul obștesc, față de 
orice daune ce pot fi aduse proprietății 
socialiste ori încercării de însușire a* 
roadelor muncii altora — expresie a 
unor contradicții care se mai manifesta 
intre conștiința socială de ansamblu a 
societății și conștiința individuală a unor 
cetățeni care nu s-au integrat încă pe 
deplin in marele efort de muncă și crea
ție al poporului nostru.

In spiritul celor mai înaintate tradiții 
de muncă și viață revoluționară, este 
necesar totodată ca in opera de dezvol
tare a noii conștiințe socialiste, de ridi
care a acesteia la nivelul existenței so
ciale să se afirme cu putere intransi- 

sa. liber și demn, politica partidului de 
făurire a socialismului și comunismului 
urmărind permanent ca acest mare ade
văr. această mare victorie a noii orin- 
duiri să fie continuu vadidată prin suc
cesele repurtate in spațiul muncii și 
creației, pentru continua înflorire a pa
triei noastre socialiste.

Activitățile politico-educative trebuie 
să formeze la toți tinerii ferma convin
gere că ei sint chemați sâ participe la 
făurirea noului destin al țării — in con
dițiile in care socialismul le asigură 
șansele, posibilitățile reale de a trăi in- 
tr-o țară liberă și demnă, de a aparține 
unui popor care iși făurește prezentul și 
viitorul in mod conștient, liber și suve
ran. potrivit propriei sale voințe —. că 
în întreaga sa politică partidul nostru 
comunist nu are un scop mai înalt decit
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Creșterea continuă a nivelului de pre
gătire profesională, tehnică, culturală a 
tuturor oamenilor muncii, înarmarea lor 
cu principiile și valorile teoriei revolu
ționare, perfecționarea invățămîntului 
sint căi sigure ce vor conduce la afir
marea crescîndă a societății noastre so
cialiste ca o puternică forță a științei și 
culturii, adueîndu-și contribuția la dez
voltarea generală a științei și cunoașterii 
universale.

noastre socialiste, strălucită expresie a 
justeții politicii partidului inițiată de 
Congresul al IX-lea, rezultat al unității 
depline a tuturor forțelor societății în 
jurul partidului, al secretarului său 
general.

în cadrul activității de formare și dez
voltare a conștiinței revoluționare, edu
cația patriotică se întrepătrunde organic 
cu dezvoltarea spiritului de prietenie <și 
solidaritate cu oamenii muncii, cu tine
rii de pretutindeni, cu toate forțele care 
se pronunță pentru pace, dezarmare, și 
progres economic și social, pentru re
lații de deplină egalitate între națiuni, 
pentru o lume mai dreaptă și mai bună.

în educarea patriotică a tinerilor, a 
tuturor oamenilor muncii un rol impor
tant revine și Festivalului național „Cîn- 
tarea României", puternică mișcare de 
creație științifică, tehnică, culturală și 
artistică. Promovind larg creația tehni- 
co-științifică de masă, literar-artistică, 
interpretativă, festivalul reprezintă un 
cadru ideal de evidențiere a forței crea
toare a poporului nostru, do promovare 
a inițiativei, talentului și capacității de 
creație a, oamenilor muncii, de cultivare 
a încrederii în nesecatele resurse nova
toare ale maselor, participante la forma
rea și dezvoltarea culturii noi, socialiste.

ideologică
gența țață de orice manifestări de na- 
ționalism, șovinism, antisemitism, față 
de orice formă de înjosire a omului — 
rămășițe alo trecutului sau rezultat al 
activității de poluare morală sau inte
lectuală desfășurate de unele cercuri 
străine. In acest sens, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia că : „Este necesar să 
dăm răspunsuri clare și să luăm o ati
tudine combativă în lămurirea proble
melor și realizarea în viață a drepturilor 
fundamentale ale omului, avind în ve
dere încercările cercurilor imperialiste, 
ale diferitelor altor cercuri de a dena
tura și de a neglija sau chiar de a lăsa 
la o parte unele din problemele funda
mentale ale omului, dreptul la muncă, 
la învățătură, dreptul la viață și multe 
altele".

în această perspectivă, afirmarea unui 
înalt spirit revoluționar, combativ pre
supune adoptarea unei poziții ferme 
față de orice încercări de promovare a 
unor atitudini ostile, antisocialiste, de de
nigrare a unor realități din patria noas
tră, de denaturare a politicii partidului 
și statului nostru, paralel cu evidenție
rea mărețelor cuceriri revoluționare ale 
poporului român. a succeselor istorice 
dobindite în edificarea societății socia
liste multilateral dezvoltate.

de a făuri cu poporul și pentru popor 
o Românie demnă, prosperă, liberă și 
independentă.

în intreaga activitate de educare co
munistă. revoluționară desfășurată, or
ganele și organizațiile U.T.C. trebuie să 
aibă permanent in atenție faptul că do
cumentele partidului nostru pun în evi
dență drept criteriu esențial de aprecie
re eficienței muncii educative calita
tea însăși a muncii tinerilor, a modului 
de a învăța, de a se pregăti pentru mun
că și viață, felul în care tinerii își asu
mă și iși onorează responsabilitățile 
față de societate, demonstrează atașa
ment și devotament față de politica par
tidului, militează pentru înfăptuirea 
exemplară a acesteia.

MĂRICEL POPESCV
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Organizațiile U. T. C. in munca lor de zi cu zi
Baiâ Mare este un oraș în 

pare timpul are . parcă o alta 
valoare. Această impresie ți-o 
dau schimbările care se pertec 
de la o zi la alta și care fac 
din municipiul de la poalele 
Gutîiului o așezare mereu tmă- 
,ră. La baza acestor modificări 
rapide ale aspectului urban se 
află și munca tinerilor bâimă- 
reni. Angrenați în acțiuni de 
muncă patriotică .de către orga
nizațiile U.T.C. ei aduc mai 
aproape, cu zile sau chiar luni, 
momentul în care un obiectiv 
sau altul este terminat. Aceste 
acțiuni ' de muncă patriotică, 
coordonate de către Comitetul 
municipal Baia Mare al U.T.C. 
cuprind mai multe direcții de 
acțiune,, diversitatea lor fiind 
încă o dovadă a imolîcării cres- 
cînde a tinerel generații în pro
blemele de fiecare zi ale ora
șului in care trăiesc și muncesc. 
ParticiDarea tinerilor !a activi
tatea de construcții, la ridicarea 
noilor. blocuri ale municipiului 
(ca prim exemplu), se face în 
mod organizat, în cadrul unor 
acțiuni ce transformă, tinerii ce 
muncesc în cele mai diverse 
unități băimărene, în construc
tori ai oropriilor case, deoarece 
locuințele ce se vor finaliza cu 
ajutorul lor le vor fi apoi re
partizate. Cum spuneam, acesta 
poate fi doar un prim exemplu. 
Lui i se pot alătura încă multe 
altele cum ar fi cele de colec
tare a materialelor refolosibite 
și predarea acestora IJVMR- 
ului. participarea la realizarea 
unor obiective industriale, la 
amenajări de drumuri și altele.

P^hîru a vedea modul con
cret în care tinerii acționează 
cu aceste prilejuri vom prezen
ta două acțiuni care erau în 
plină desfășurare. în perioada 
documentării noastre în munî-

cipiu. Astfel, pe linia creșterii 
contribuției tinerilor Ia îmbogă
țirea zestrei edilitare a orașului 
Comitetul municipal Baia Mare 
al U.T.C. a organizat partici
parea acestora la amendjarea 
unui foarte frumos parc din 
zona noului centru al munici
piului. In urma lucrărilor efec
tuate in mare parte de către 
utecisti, suprafața de teren din
tre blocurile ce găzduiesc Gale
riile tineretului și modernul ho
tel „Mara", s-a transformat 
într-un parc terasaț, cu alei

Mare al U.T.C- s-a stabilit nu
mărul tinerilor care vor fi 
co.tvocați și organizațiile- ce 
vor fi mobilizate. Doi activiști 
ai Comitetului municipal au 
primit apoi sarcina de a răs
punde de modul in care cei ce 
vor participa vor îndeplini sar
cinile încredințate.

Consiliul popular al munici
piului a asigurat asistarea lu
crărilor de către specialiști. A- 
ceștia au explicat tinerilor ce 
trebuie făcut, la fiecare porțiune 
de teren, adică unde trebuie să-

nile s-a făcut cu eficiență ast
fel încit ritmul lucrărilor a avut 
drept consecință 
termenului propus 
Uzare.

Dar nu numai 
acțiunile pe care 
mareni s-au angajat să le în
deplinească. în afara celor enu; 
merate mai pțjtem prezenta încă 
una — aparent de o mai mică 
importanță, dar care are o în
semnătate aparte prin faptul că 
în urma îndeplinirii ei as
pectul orașului se schimbă, iar

devansarea
pentru fina-

acestea, sint 
tinerii băi-

ORAȘUL SI TINERII
LUI EDILI

largi, betonate, cu spații pe care 
s-a însămînțat iarbă și s-au 
plantat pomi. Zilnic, la această 
acțiune au fost mobilizați cite 
500 de tineri care, organizați 
în două schimburi au constituit 
principala forță de muncă. Me
rită să prezentăm, deci, pe scurt, 
modul în care tinerii băimăreni 
au organizat și efectuat muncile 
necesare pentru ca această 
parte a orașului să-și schimbe 
înfățișarea.

După ce planul noului parc, 
elaborat de Centrul de proiec
tări județean, a primit avizarea 
necesară, organizația de tineret 
din municipiu a fost însărcinată 
să asigure forța de muncă. în 
discuțiile ce au urmat la sediul 
Comitetului municipal Baia

pat, plantat, însămînțat și așa 
mai departe. Uneltele necesare 
au fost asigurate de către o se
rie de întreprinderi din zonă, cit 
și de către secția de gospodărie 
a Consiliului popular munici
pal. S-a stabilit si locul potrivit 
pentru depozitarea uneltelor pe 
timpul nopții. Pentru preveni
rea pierderilor sau a deterioră
rii acestora in timpul lucrului 
din cauza neglijenței, ori a unei 
folosiri incorecte, secretarii 
U.T.C. prezenți la acțiune pre
luau la începutul schimbului și 
predau la sfîrșitul acestuia u- 
neltele folosite de tinerii din 
organizația pe care o conduceau.

Munca de supraveghere și în
drumare a modului în care 
uteciștii își îndeplinesc sarci-

în afară de aceasta nu trebuie 
neglijat rolul fitoterapeutic, 
igienic pe care ea îl joacă. Este 
vorba despre văruirea tuturor 
pomilor din oraș. S-ar putea 
găsi cineva care să zimbească 
la auzul faptului că în preocu
pările tinerilor, ale organizații
lor U.T.C. din municipiu se află 
și o asemenea acțiune cum, de 
altfel, a o duce la Lun sfîrșit 
pare o treabă simplă, la înde- 
mîna școlarilor din cursul pri
mar. Nu. nu este așa, poate re
plica oricare dintre cei care au 
lucrat de curind pentru a în
frumuseța și igieniza o parte 
din spațiul verde ce pentru 
oraș și pentru sănătatea locui
torilor săi înseamnă foarte mult. „

Dar cum s-a desfășurat re-

centa acțidne de acest fel care 
a fost organizată nu demult in 
municipiu, cum au acționat cei 
care trebuiau să organizeze dar 
și cei care au dus la îndepli
nire concret sarcinile primite ? 
La Comitetul municipal U.T.C. 
a avut loc o ședință scurtă cu 
întregul aparat. Atunci s-au 
stabilit zonele de acțiune cit și 
cei care vor coordona lucrările 
în fiecare sector. S-au împăr
țit apoi străzile în funcție de 
organizațiile U.T.C. din unitățile 
apropiate, de efectivul și an
grenarea acestora în alte activi
tăți. După aceea s-a dat celor 
prezenți un termen de 2 zile 
pentru ca fiecare coordonator 
să-și pregătească munca in or
ganizațiile de care răspunde.

îndeplinirea sarcinii de vă- 
ruire nu a necesitat mai mult 
de 4 zile. In perioada respec
tivă, cei care răspundeau de 
sectoare au trecut de mal multe 
ori pe zi prin zonă pentru a 
supraveghea desfășurarea lu
crărilor. S-a urmărit ca stratul 
de var să fie de aceeași Înăl
țime, și să fie aplicat uniform. 
Cînd e fost cazul s-a revenit a- 
supra lucrării pentru a o aduce 
la caracteristicile cerute. După 
această acțiune aspectul general 
al localității s-a schimbat sen
sibil, tinerii care au participat' 
la înfăptuirea ei fiind mîndri 
că municîoiul lor arată, și dato
rită lor, îngrijit. începînd din 
acest an, din inițiativa Comi
tetului municipal Baia Mare al 
U.T.C., s-a constituit o echipă 
formată din 12 tineri care retu- 
șază, cînd este necesar, văruirile 
pomilor, astfel îneîf să mențină 
cît mai mult time senzația de 
prospețime pe care ți-o dă 
orice lucru «au Ioc bine îngrijit.

GAVRILA INOAN

Acei minunați porumbei

Ați privit veodată zborul po
rumbeilor ? Acolo. în imensita
tea cerului, infruntînd răpitorii, 
viatul și ploaia, aceste superbe 
păsări, ai căror strămoși au fost 
domesticiți la sfirșitul neoliticu
lui, execută un adevărat ritual. 
Imaginați-vă, acum. 100 000 de 
porumbei brăzdînd cerul, oferind 
celor ce-au urmărit primele 
concursuri la nivel național un 
spectacol extraordinar ! Azi, în 
țara noastră, peste 6 500 de oa
meni de toate viratele și profe
siile, între caro foarte mulți ti
neri Organizați în 41 filiale cu 
320 de cluburi, cresc cu pasiune 
porumbei pentru capacitatea a- 
cestora de zbor, dragostea pen
tru locul do baștină, unii străbâ- 

• tînd într-o singură zi 1 000 de 
km, dezvoltînd o viteză de zbor 
de peste 100 km/oră. Cu aceste 
date sumare Încep dialogul cu 
Dan Popeșvu, medic primar, me
dicul șef al secției de boli In
terne de la Spitalul orășenesc 

’Pucioasa, columbofil cu presti
gioase cărți de vizită în țară și 
dincolo de hotarele ei. A par
curs un drum ascendent ; pre
ședinte al clubului din oraș pe 
care J~a înființat în 1977, apoi 
președinte a! filialei județene 
Dîmbovița. Devine în 1985 pre
ședinte al Uniunii columbofile 
din România și doi ani mai 
tîrzlu avea să fie primul român 
ales membru în Comitetul direc
tor a! Federației Internaționale 
Columbofile cu sediul la Bru
xelles, al cărui sens- major îl 
constituie lupta pentru pace. 
Secția pe care o conduce a fost 
în anul 1988 fruntașă pe spital 
(spitalul pe județ) iar m acest 
an de „Ziua sănătății" i s-a a- 
cordat diploma de „Evidențiat în 
activitatea sanitară". In tot ce 
face investește pasiune, dărui
re, dragoste, spirit de răspun
dere". Crescătorul de porumbei 
călători — îmi spune dr. Dan 
Popescu — este un artizan. El 
are nevoie de cunoștințe de ge- 

... intuiția de a crea 
care să facă față

aripi de aur
Lecția biotehnicii

(Urmare din pag. I)

ducțiile de lapte, de carne, pro
fil mixt pentru care este cres
cută. în România cu preponde
rență in zonele de deal și de 
munte, rasa amintită, cu recor
durile, vîrfurile atingind B— 
10 000 litri de lapte per exem
plar, pe an.

Nimic insă despre aceste lu
cruri.

în sala în care mă aflu observ 
cîteva monitoare TV. Ele nu îmi 
atrag atenția pină cînd ingine
rul care mă însoțește, specialist 
în biotehnologii, conectează a- 
paratele la rețea. Pe ecranele 
televizoarelor, fabricate special 
de către întreprinderea „Țeh- 
noton“ din Iași, apar, senzație, 
în prim-plan, vaci rumegînd li
niștit. cu ochii blînzi, interioare 
din mai multe ferme etc. Cu 
ajutorul unui dispozitiv de con
trol sini schimbate apoi un
ghiurile de luat vederi. Această 
joacă, fie chiar tehnica, mi s-a 
părutț pentru moment, un ex
periment gratuit; Dar în scurt 
timp mi-am schimbat părerea.

Circuitul TV. a fost introdus 
de puțină vrem^ Cu ajutorul 
său pot fi urmărite, simultan 
sau separat, mai multe sectoare 
din unitatea de cercetare : săli 
de muls, ferme unde vacile se 
află in «fabulație liberă, baza 
unde sînt efectuate tn«ămînță- 
rile artificiale de embrioni, Ce 
avantaje prezintă introducerea 
și folos*rea une* asemenea in
stalații ? fie studiază : derularea 
programelor de furajare, com
portarea animalelor în timpul 
mulgerii cu instalații automate 
(aici, de altfel, s-au și făcut tes
tările și omologările celor mai

adecvate tehnologii de muls 
aplicate pe plan național), peri
oadele de odihnă, somn, ale ru
megătoarelor, relații mai 
cercetate pină acum și 
apreciază specialiștii, vor 
rezultate interesante din 
de vedere științific.

în viitorul apropiat se 
conizează introducerea și ___
sirea înregistrărilor video, care 
vor permite, prin analiza sec
vențială a filmului, noi formu
lări de sinteză refei'itoare la 
comportamentul acestei rase. 
Rezultate care într-un viitor nu 
prea îndepărtat vor fi prelu
crate cu ajutorul unui calculator 
de fabricație românească.

Iată-mă refăcind drumul îna
poi. Ziua de lucru s-a terminat. 
Se aprind luminile. Se deschid 
geamurile. Este o după-amiază 
caldă. însoțitorii mei își scot 
mănușile de cauciuc, se dez
bracă de halate. Mă înscriu și 
eu în acest ritual obligatoriu. 
La încheierea Iul fiecare, îmbră
cat în haine de stradă, redevine 
ceea ce este : dinșii. medici ve
terinari, specialiști, chimiștî, 
biologi, tehnicieni, asistenți, eu 
reporter. Toți lucrează la Sta
țiunea de Cercetare si Producțte 
pentru Creșterea Bovinelor de la 
Sîngeorgiu de Mureș. Unitate 
înființată în 1962. Titulară azi a 
numeroase program e științifice, 
unele cu caracter prioritar, di- 
'riiate și coordonate de Aeade- 
mia de Stiinte Agricole si Sil
vice și de Institutul de Cerce
tare și Producție pentru Creș- ’ 
terea Bovinelor de la Balotești.

pu țin 
care, 
oferi 

punct

pre- 
folo-

M ARIAN
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„Un mijloc de a ne cunoaște 
noi înșine"pe

Departe de noi gindul de a 
vorbi despre caracterul interdis- 
ciplinar al procesului de invăță- 
mînt ce se desfășoară în Liceul 
Economic Nr. 2 din București, 
ca și despre neîntrerupta conso
lidare a acestuia prin demersuri 
vizînd educația multilaterală și 
creșterea gradului de cultură ge
nerală ale elevilor, ca despre 
aspecte ieșite din comun.* Și 
aceasta pentru că nu sînt ieșite 
din comun, ci se regăsesc, nuan
țate in mod specific; pretutin
deni in școala românească de 
azi. Dacă ne oprim asupra lor, o 
facem pentru a le înfățișa con
cretizarea, eu efecte dintre cele 
mai bune asupra elevilor, adică 
a celor care se formează, de pe 
acum, deopotrivă, ca specialiști 
și ‘ ca ^personalități umane ale 
începutului de secol XXI.

„Ne preocupăm permanent să 
asigurăm elevilor o pregătire 
complexă, pentru integrarea lor 
activă, creatoare în dinamica 
societății la a cărei edificare 
vor fi chemați și ei să contri
buie din plin, ne spune direc
toarea' liceului, prof. Aurelia 
Marincovici. La noi in liceu rea
lizăm o îmbinare continuă între 
disciplinele de specialitate și 
cele fundamentale și de cultură 
generală. Predarea matematicii, 
a fizicii, a chimiei se face cu a- 
plicare la domeniul economic, 
avem chiar culegeri de proble
me și de exerciții pentru aceste 
discipline, alcătuite în liceu prin 
colaborarea catedrelor respecti
ve cu catedra de științe eco
nomice. Tot cu catedra de știin
țe economice colaborează cate
dra de limbi străine, avînd în 
vedere specificul domeniului în 
care se pregătesc elevii. Avem 
cercuri cu tematică interdiscipli- 
nară, unde elevii își aprofun
dează cunoștințele dobîndite la 
cursuri și își îmbogățesc ori
zontul de cultură generală. Mul
te dintre lucrările științifice 
elaborate la aceste cercuri ne
cesită îmbinarea mai multor do
menii. Așa este lucrarea elevei 
Liliana Nițu, din clasa a Xl-a 
C, realizată prin aplicarea unor 
cuprinzătoare noțiuni chimice și 
de matematică. O altă lucrare 
complexă a constituit-o stu
diul elevei Ioana Ghețu, acum 
în clasa a XII-a C, referitor la 
jucării, lucrare distinsă cu pre
miul I la etapa națională de 
anul trecut a Sesiunii de refe
rate și comunicări științifice ale 
elevilor. In această lucrare se 
regăsesc noțiuni dobîndite la 
una dintre materiile noastre de 
specialitate, etică și psihologie 
profesională, noțiuni care se cer 
eu atît mai mult aprofundate 
în activitatea de cercetare de la 
cerc, cu cit numărul de ore 
prevăzut în programă pentru 
această materie este redus. Co
laborăm activ cu Ministerul Fi
nanțelor, cu Ministerul Comer
țului Interior, cu Institutul de 
Economie a Comerțului și de 
Industrie a Turismului, cu alte 
institute de profil, cu întreprin
deri comerciale și economice. 
Prin tot ceea ce facem, urmă
rim formarea unei temeinice 
gindiri economice a elevilor,

precum și a unei atiudini etice 
âk înaltă ținută".

Că acestea spuse nu sînt doar 
deziderate, ci realități incontes
tabile o dovedește activitatea de 
fiecare zi a elevilor și a profe
sorilor. Liceul — cea mai veche 
școala comercială românească, 
sărbătorind la toamnă 125 de 
ani de existență — este, in’to
tul, un» laborator al muncii și al 
gîndirii. „Toată lumea muncește 
serios la noi și-i creștem pe 
elevi în cultul muncii" afirma, 
convingător dar deloc laudativ, 
directoarea liceului. Integrarea 
în exigențele pregătirii școlare 
și profesionale la cote dintre 
cele mai înalte se face rapid. O 
dovadă, clasa a IX-a F, profilul 
finanțe-contabilitate, impusă 
deja, după două trimestre, drept 
cea mai bună clasă din liceu, 
îi întîlnim pe componenții ei la

Calitatea 
învățămîntului 

depinde, în primul 
rînd, de noi

instruirea tehnologică sub 
conducerea prof. Viorica Voi- 
can. Disciplină, ordine, atenție 
desăvârșite. Nici nu se poate 
altfel pentru a reuși să-ți însu
șești mulțimea de noțiuni, toa
te la fel de utile. Bilanțuri și 
conturi, evidență tehnico-opera- 
tivă, dispoziții de livrare și 
atîția alți termeni specializați au 

„ devenit familiari pentru Lumi
nița Ionescu, Claudiu Zamfir 
(singurul băiat din clasă !), 
Cristina Micu, pentru toți cole
gii lor. Și dincolo de acești ter
meni, rămîn, obligatoriu, timp 
și loc pentru încă alte preocu
pări, pasiuni, idei. Cristina, de 
exemplu, este interesată să stu
dieze biologia, la cercul de spe
cialitate a și elaborat o lucrare 
despre evoluția plantelor și a 
animalelor odată cu transfor
mările scoarței terestre, lucrare 
care i-a trezit interesul și pen
tru cunoașterea mai atentă a 
chimiei ; e drept, cu ce recu
noaște că se impacă mai greu e 
fizica, dar aceasta numai deo
camdată.

Venind vorba de pasiuni valo
rificate în scopul întregirii unei 
culturi complexe, încă un exem
plu : Iuliana Stoian, clasa a 
XII-a C. Procupată de istoria 
artei, ea a realizat o lucrare 
despre viziunea tragicilor greci 
asupra statutului femeii în so
cietatea ateniană. De asemenea, 
o pasionează filozofia, citește 
mult și chiar acum e foarte în- 
cintată de o carte pe care o con
sideră deosebită, „Incursiune în 
universul uman". „îmi place să 
cunosc, să înțeleg oamenii, zice 
Iuliana. Cunoașterea celor din 
jur, cred eu, e un mijloc de a 
ne cunoaște pe noi înșine".

Un alt cadru de afirmare a

pasiunii creatoare îl reprezintă 
cercul de estetică și de design, 
condus de prof. Monica Goro- 
vei. Și, mai mult decit atît, 
cercul vine efectiv în sprijinul 
pregătirii de specialitate a viito
rilor lucrători comerciali, cărora, 
între altele, li se cere și simț 
estetic.

De fapt, nimic nu se face în 
liceu altfel decit în scopul de a 
contribui, într-un fel sau altul, 
la pregătirea multilaterală a ti
nerilor pentru profesie, pentru 
viață. în acest sens, prof. Mi- 
rela Cazangiu, director adjunct 
cu activitatea educativă, preci
zează : „Nu căutăm cu orice 
preț multitudinea și diversitatea 
formelor instructiv-educative. 
Le facem acestea numai în mă
sura în care interesează în mod 
real pe elevi și adaugă ceva 

’ semnificativ personalității lor. 
Dorința noastră este ea ei să 
aibă, pe lîngă cunoștințe profe
sionale temeinice, un bagaj de 
cultură generală care să le con
fere o conduită exemplară, 
bunăvoința, răbdare, sociabilita
te, trăsături atît de necesare in 
buna exercitare a viitoarei lor 
profesii. Pe lîngă toate aceste 
calități, cred că nu mai e ne
voie s-o spun, se adaugă pasiu
nea, interesul creator. Iar fap
tele arată că elevii noștri fac to
tul cu pasiune, cu dragoste și 
pentru domeniul în care și-au 
ales să lucreze, și pentru acest 
liceu".

Despre pasiune, despre dra
gostea pentru învățătură și pen
tru viitoarea profesie ne vorbesc 
și elevii clasei a X-a C, Adriana 
Băltărețu. Daniel Oltean, Laura 
Marcu. Fănel Toader, Gheorghi- 
ța Solomonescu, ârgumentînd 
cu migala pusă în operațiile pe 
care tocmai la execută pentru 
verificarea calității articolelor 
de încălțăminte.

Și tot pasiune, și tot atașa
ment față de prestigiul liceului 
înseamnă și rezultatele bune ob
ținute la concursurile pe mese
rii de elevi precum Florentina 

, Oprea, clasa a XII-a A, Nicole- 
ta Vasile, clasa a X-a A, Ștefa* 
nia Dumitrescu și Valentin On- 
ciu, clasa a X-a C, succesele 
dobîndite în Festivalul național 
„Cîntarea României" de teatrul 
de păpuși, de montajul literar 
și de colectivul de satiră și 
umor, ca și performanțele echi
pei de gimnastică ritmică mo
dernă pregătite de prof. Elena 
‘Popescu.

„Fie că e vorba de rezulta
te bune,la învățătură, in con
cursuri profesionale, in cerce
tarea științifică sau în confrun
tări sportive ori artistice, toate 
sint pornite din dorința formării 
noastre cit mai complete, ne 
spune Sebastian Mureșan, clasa 
a Xl-a A, secretarul organiza
ției U.T.C. din liceu. Este la 
mijloc și nevoia noastră firească 
de formare ca buni specialiști, 
ca buni cetățeni, dar mai este 
ceva, la fel de important: senti
mentul apartenenței la un co
lectiv unit, colectivul liceului 
nostru".

FLORIN ANTONESCU

RENTABILITATEA
(Urmare din pag. 1)

petică, de 
exemplare ____
concursurilor pe diferite catego
rii de distanțe și să se situeze 
în fruntea clasamentelor. Româ
nia — prin performanțele obți
nute — șe află în primele rîn- 
duri în ierarhia mondială, fiind 
o concurentă de temut a meda
liilor de aur la categoria stan
dard. Câ așa stau lucrurile o do
vedesc rezultatele. La 2 ani, la 
nivel mondial, se organizează 
olimpiada columbofilă sub egi
da Federației la care sînt afilia
te 42 de uniuni de pe toate con
tinentele lumii. România a cu
cerit în 1985 medalia de aur la 
Porto cu lotul masculin, la 
Dortmund în 1987 medalia de 
bronz cu lotul standard și, re
cent, la Katowice medalia de 
bronz în confruntarea cu po
rumbei din 32 de țări. între o- 
limpiade, țările socialiste orga
nizează, pe rînd, spartaehladc. 
Țara noastră s-a situat-tot în 
primele rînduri, cucerind medalii 
de aur în anii 1986 și t988 la 
Leipzig și Budapesta. Ce alte 
argumente se mai pot aduce 
pentru a ilustra pasiunea și se
riozitatea cu care muncesc co
lumbofilii, îndrumarea compe
tentă și permanentă pe care le-o 
acordă uniunea de specialitate? 
în sezonul competițional spor
tiv, care îneepe în prima dumi
nică a lunii mai și se încheie în 
prima duminică a lunii august, 
organizat sub îndrumarea uniu
nii, perioadă ce cuprinde 12—15 
concursuri, se începe cu 150 de 
km, ajungîndu-se la zborul de 
fond 600 și peste 1 000 de km în 
fifara granițelor țării. Minuna
tele păsări cu aripi de aur își 
dau atunci întreaga măsură a 
talentului și curajului lor. Mi se 
vorbește foarte mult, și e firesc, 
de ceea ee face Uniunea. Dar 
columbofilul Dan Popescu ? Ce 
poate spune despre el ?

„Eu m-arn născut in lumea 
porumbeilor. Bunicul, unchii din 
zona Drăgășanilor au fost cres
cători de linii românești pentru 
frumusețe și zbor. De aproape 
20 de ani, odată cu stabilirea In 
zona Pucioasei, mă ocup de po
rumbelul voiajor. în prezent am 
150 porumbei din liniile cele 
mai bune ale voiajorilor din Eu
ropa. Fiul meu Andrian are 110 
porumbei". De 11 ani porumbei 
crescuți de experimentatul co
lumbofil participă la toate con
cursurile care au avut loc. Po
rumbei din moderna și eleganta

sa volieră au zburat pe liniile 
Varșovia, Budapesta, Bratisla
va, Fraga. Bulgaria obținînd 
performanțe deosebite: Bratisla
va •— Pucioasa o zi 750 km, pe 
un traseu deosebit de greu, po
rumbeii zburînd deasupra Car- 
paților, într-o zi Lublin — Pu
cioasa 720 km... De-a lungul ani
lor, în casa din str. Avram Ian- 
cu nr. 10. s-au adunat peste 200 
de diplome ale porumbeilor care 
au obținut clasament în con
cursurile județene și naționale.

Pasiuni
și performanțe

Cea mai dragă porumbiță, cea 
cu numărul 777/79 i-a adus în 
anul 1983 la concursul național 
de la Varșovia locul doi pe fi
liala Dîmbovița. A numit-o 
„Varșovia". .,Am făcut în așa fel 
— spune interlocutorul — ca să 
scoată puii în ziua cînd am 
angajat-o la concurs. Dorul de 
casă, de pui, i-a înzecit efortU7 
rile și a învins. La originea ei 
se află porumbei ai dr. Dumi-- 
tru Paul, medic primar la Spita
lul Grivița" columbofil campion 
In anii 1970—1980. La această 
grea și nobilă activitate, partici
pă și Monica, soția sa, profesoa
ră de limbă română, și Andrei, 
fiul (cu o vechime de 9 ani). 
Cu porumbelul 40 011/84, Andrei 
a participat la Bacău la Expozi
ția națională columbofilă, cate
goria standard. A obținut per
formanțe deosebite. De la în
ceput, urmînd exemplul tatălui, 
fiul participă la zborurile națio
nale pe traseele organizate de 
filiala Dîmbovița. Ultima sa per
formanță : în Cupa „1 Mai" din 
cei 15U porumbei angajați in ' 
total 38 au fost ai lui Andrei. 
Traseul Călărași 171 km. Cu po
rumbelul 427/87 Andrei a ocupat 
locul III pe filială.

Clubul 15/6 din Pucioasa care 
a început cu 15 membri are acum 
peste 40. „Consiliul popular — 
spune Elisabeta Avram, prima
rul orașului, îi sprijină pe cres
cătorii de porumbei, le reparti
zează teren, construcții. Pasiu
nea aceasta cuprinde tot mal 
mulți locuitori. Dr. Dan Popescu 
este cel mai vechi, tînărul subin- 
giner constructor Sandu Ștefan 
este mai nou, He 6 ani columbo
fil, dar are o bună experiență. 
Vi-1 recomand".

Așadar Sandu Ștefan. Discuția 
cu tînărul șef al serviciului ar
hitectură și sistematizare debu
tează tot cu o maximă : .,Dacă 
te îndrăgostești de porumbei nu 
mai ai scăpare". Și n-a avut. De 
la 20 de porumbei ținuți în bu
cătărie a ajuns la 240 pentru

care a proiectat și executat în 
numai 4 luni. în comuna Șotînga 
unde locuiește, o modernă vo
lieră pe care a numit-o ,.Spe- 
ranța“ (parter pentru reprodu
cători. etajul I lot de zbor, eta
jul doi puii). La Pucioasa se află 
tot în lumea porumbeilor. In
tr-un colț farfuria simbolică ce 
i-a fost trimisă în 1986 de la Ex
poziția națională columbofilă 
care s-a ținut la Alba Iulia, pe 
perete placheta primită cadou 
la olimpiada de la Katowice 
unde, împreună cu ing. Ungu- 
reanu Sima, a fost prezent din 
partea filialei Dîmbovița. în iu
lie va pleca în U.R.S.S. De sub 
cristalul 'ce acoperă biroul îl 
privesc zeci de ochi de porum
bei. Ce n-a știut a învățat : de 
la crescătorii cu mare experien
ță, din buletinele și literatura 
de specialitate. A fost în crescă
torii, a colectat porumbei din 
Ploiești, Dîmbovița, București, 
Constanța, de la dr. Dan Popes- 
cu. de la juristul Liviu Ștefă- 
nescu, de la Traian Popescu din 
Moreni.,. Porumbei în vîrstă eu 
rezultate remarcabile pe care-i 
ține pentru reproducție partici
pă la concurs cu descendentîi 
lor. Acum are la zbor 50. Cum 
se înțelege cu porumbeii ? Simr 
plu. Un tip de fluierat pentru 
mincare, altul pentru zbor... Să 
crești porumbel călători este o 
adevărată artă.în fond, puii sînt 
ca niște copii. Cînd, în septem
brie, năpîrlesc, trebuie învățațl 
să zboare. 99 la sută revin la 
columbării, peste 60 la sută ob- 

, țin performanțe. De atunci tre
buie ,să te ocupi permanent de 
ei. Categorii de sport ? Viteză, 
semifond, fond, general, stan
dard.

Satisfacții ? N-au lipsit. Po
rumbelul 320160 din rasa Pier 
Dorden a parcurs din anul 1987, 

• în total, peste 5 000 km zburînd 
pe toate liniile din țară si în 
1988 trei fonduri în R.P. Polonă.

■ Locul său l-a luat fiul, porum
belul 10150. Anul trecut porum
belul 344109 a venit dintr-un 
zbor din țară înaintea porumbei
lor unor mari crescători... în în
trecere contează secunda !

Pasiunea se moștenește. Ex
periența se transmite. Asta se și 
face lună de lună în ședințele 
clubului 15/6 al cărui secretar 
este Sandu Ștefan. îmi spune că 
elevii Simion Bogdan și Mihăl- 
cioiu Pândele din Vulcan» care 
au acum 30 și, respectiv, 40 de 
porumbei tind spre performan
ță și că vor reuși. Și el a în
ceput doar cu... 20. Deocamdată 
elevii învață „abecedarul", înva
ță să fle„. artizani.

Priviți cerul cînd zboară po
rumbeii. în rotirea lor ameți
toare, în înaltul necuprins al ce
rului, la mii de km de patrie ei 
duc pe aripi un gînd de pace din 
Carpați.

LIDIA POPESCU

mașini de format. Cu 5—7 la 
sută scade procentul de rebut 
la fontă prin punerea in func
țiune a mașinii cu cutii calde și 
a miezurilor pe bază de unlit P 
și extinderea procedeelor folo
site in turnătoria de oțel.

Diminuarea continuă a chel
tuielilor de producție șl crește-, 
rea prin aceasta a rentabilității 
este o sarcină cu caracter per
manent, o datorie patriotică de 
mare importanță a fiecărui co
lectiv de oameni ai muncii an
gajați plenaț in gospodărirea 
bunurilor obștești, ca o condiție 
a creșterii venitului național. 
Evident, in primul rind. spiri
tul gospodăresc trebuie să se 
manifeste in direcția materia
lelor scumpe și deficitare. Dar 
nimic din ceea ce însumează 
efort nu trebuie rislp t, cheltuit 
neeconomicos, Așadar, la I.M. 
„Republica". Reghin direcții’e 
de acțiune sint diverse. ele 
vizi nd reducerea în acest an 
a consumului de metal 
cu 170 tone în care 75 tone 
laminate. 500 MWh energie e- 
lectrică, 147 tone fontă albă și 
cenușie. 70 tone cocs și altele. 
Consumul de energie electrică 
la un milion lei producție marfă

se reduce față de anul prece- unor repere la remorcile-cister- 
dent cu 10 MW oră. nă se reduce consumul de me-

Fără îndoială, autorii succese- tale neferoase cu 12,5 kg pe bu
cată. Sint înlocuite bucșele din 
bronz cu bucșe sinterizate din 
material feros la axele remorci
lor agricole; niturile din alumi
niu la saboți se înlocuiesc cu 
nituri din oțel; de asemenea și 
bucșele pentru conveierele de 
turnare, ca și elementele de 
contact pentru cuptoarele cu arc 
și altele.

Prin reproiectare, greutatea 
unor repere scade substanțial, 
crescind in același timp funcțio
nalitatea. Călin Uță, secretar 
adjunct al comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, se oprește asupra 
suportului-sabot pentru frină, 
butucului pentru axa de trai
ler, zăvorului pentru vagonul 
cu destinație piața externă, sa- 
botului de frină care au consti
tuit obiectele unor teme de cer- 
cetare-proiectare pentru tinerii 
din cercul de creație tehnică.

Astfel, rezultatele care vizea
ză reducerea consumurilor nor
mate confirmă potențialul crea
tor al tinerilor de la I.M. „Re
publica" Reghin, angajarea lor 
într-un domeniu în care, reali
tatea o dovedește, rezervele 
sînt practic inepuizabile.

lor sînt oamenii, iar pe platfor
ma 9, în special, tinerii. De 
aceea perfecționarea activității 
se desfășoară concomitent și ca 
urmare a perfecționării muncii 
tinerilor, rezultatele obținute. 
pină in prezent exprimînd gra
dul de cunoștințe și experiență 
acumulate de aceștia la cursuri
le permanent deschise de ridi
care a calificării, de policalifi
care, de reciclare. Fiecare din
tre ei își aduce și își poate 

.aduce o contribuție substanția
lă la modernizarea proceselor 
de producție.

„in proiectarea produselor, a 
reperelor nou asimilate care 
constituie punctul de pornire al 
unei activități eficiente, spune 
Ioan Vașcovici, șeful atelierului • 
proiectare, ținem cont de exi
gențele actuale privind calita
tea produselor și gospodărirea 
efortului material și uman. 
Pentru îndeplinirea acestor de
ziderate acționăm atît în direc
ția asimilării de noi produse și 
tehnologii, cit și în ce privește 
reproiectarea in vederea îmbu
nătățirii performanțelor la cele 
cunoscute".

Aflăm că prin reproiectarea MIRCEA BORDA

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

GOSPODARI!
Vă puteți desfășura mai ușor și mai plăcut munca în gospodăria 

dumneavoastră, procurînd uneltele, utilajele și sculele de uz agricol 
și gospodăresc care vă sînt necesare, din magazinele aparținînd Direc
ției generale comerciale a municipiului București și raioanele special 
amenajate în magazinele metalo-chimice.

Rețineți citeva adrese ; Piața 16 Februarie

— Complexul agroindustrial 
„UNIREA"

Șoseaua Mihai Bravu Bloc F 22

Șoseaua Ștefan cel Mare nr. 41

— Bd. Nicolae Titulescu Bloc 8

Str. Lipscani nr. 94

- Șoseaua Pantelimon Bloc
59-60

Șoseaua Giurgiului nr. 125

Șoseaua Olteniței nr. 202

magazinul _,,BUCUR-OBOR

Romăniafilm prezintă 
VIAȚA CA 0 POVESTE 

FILMUL ROMÂNESC IERI ȘI AZI 
o producție a Casei de filme Unu 

Scenariul : Costache Ciubotaru 
Comentariul : Ecaterina Oproiu 
Coloana sonoră : Viorel Ghiocel. 
Montajul: Melania Oproiu.
Imaginea : Adrian Drăgușin, Corneliu Co- 

jocaru.
Regia : Costache Ciubotaru, Al. G. Croi- 

toru.
Filmul a fost realizat cu concursul Arhivei 

Naționale de filme.
O istorie a filmului românesc în imagini de 

la începuturi pină în prezent. Secvențe antolo
gice cu mari actori ai scenei și ecranului. Mo
mente reprezentative din creațiile cineaștilor 
români. Pagini de succes din filme de actuali
tate și istorice, din drame, comedii, muzicaluri, 
ecranizări după opere celebre.
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TELEGRAME

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Vă sînt deosebit de recunoscător pentru mesajul prietenesc de 
felicitare pe care mi l-ați adresat cu prilejul aniversării indepen
denței Israelului.

Arn primit cu multă plăcere sentimentele pe care ați avut 
'amabilitatea să mi le transmiteți și, la rîndul meu, vă adresez 
aceleași bune urări.

CHAIM HERZOG
Președintele Israelului

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Am fost profund impresionat de mesajul de felicitare pe care 
ați avut amabilitatea să mi-I transmiteți cv ocazia Zilei națio
nale a Pakistanului. Mâ folosesc de acest prilej pentru a vă ex
prima, la rîndul meu, aceleași sentimente pe care dumneavoastră 
le-ați adresat.

Vă rog să primiți asigurarea înaltei mele considerații.

GHULAM ISHAQ KHAN
Președintele Republicii Islamice Pakistan

AGENDA

Itinerar pe douăzeci de metri
(Urmare din pag. I)

Nu
re-

Tovarășul Constantin Olteanu. 
rpembru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., a primit, vineri după- 
amiază, delegația Comitetului de 
Radioteleviziune din Republica 
Populară Democrată Coreeană, 
condusă de Chu Hiăn Ok, pre
ședintele acestui organism, care 
efectuează o vizită do schimb de 
experiență în țara noastră, la 
invitația Radioteleviziunii ro
mâne.

Au fost abordate probleme 
privind dezvoltarea, în conti
nuare, a conlucrării dintre Ra- 
dioteleviziunea română și Radio- 
televiziunea din R.P.D. Coreeană, 
în spiritul bunelor relații e- 
xistente intre țările și po
poarele noaitre, între tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și tovarășul 
Kim Ir Sen, secretar general al 
Comitetului Central al Partidu
lui Muncii din Coreea, președin
tele Republicii Populare Demo
crate Coreene, al înțelegerilor 
convenite la cel mai înalt nivel.

în timpul șederii în țara noas
tră, delegația Comitetului de 
Radioteleviziune din R.P.D. Co
reeană a avut convorbiri la Ra- 
dioteleviziunea română si a vi? 
zitat unele obiective economice 
și social-culturale din Capitală 
si din județele Prahova, Brașov, 
Ialomița și Constanța.

Tovarășul Ion Coman. mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv, secretar al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, a primit, vineri, dele
gația militară irakiană condusă 
de brigadier Mohamed T. Maw- 
fek, care a efectuat o vizită in 
țara noastră.

în timpul vizitei, oaspeții ira
kieni au avut convorbiri la Mi
nisterul Apărării Naționale și la 
Statul Major al Gărzilor Patrio
tice de la Comitetul Central al 
Partidului Comunist Român, au 
efectuat schimburi de experien
ță la unele state majore și gărzi 
patriotice și au vizitat obiective 
economico-sociale și cultural- 
turistice din București șl jude
țele Dîmbovița și Brașov.

Cu ocazia celei de-a 40-a a- 
niversări a proclamării Consti
tuției Republicii Federale Ger
mania. ambasadorul acestei 
țări la București, Klaus Ter- 
floth, a oferit, vineri, o recepție.

Au participat membri ai gu
vernului, reprezentanți ai con
ducerii unor ministere și insti
tuții centrale, generali și ofi
țeri, oameni de cultură și artă, 
ziariști.

Au luat parte, de asemenea, 
șefi de misiuni diplomatice a- 
credltați în țara noastră.

Din nisipuri IMPORTANT!

Nu se întimplă nimic, 
se întimplă nimic — imi 
pet. Totul, în afara vintului. 
pare înțepenit. Și totuși, sta
ția trăiește de trei zile parcă 
doar pentru Adunații Copă
ceni, oamenii din jurul meu 
par epuizați de continua în
cordare.

— Doar cițiva centimetri, 
băiet: ! Pune semnul la 19.43 
și introdu o pană metalică.

Nu se întimplă nimic. Doar 
peste podul cel nou trec, fie
care în mersul său. care în
cărcate cu iarba de la prima 
coasă. autoturisme și „rate* 
de la și înspre București. 
„Podul cel nou“ este insă 
doar un ..pod de serviciu*, 
ca podurile de vase din căr
țile noastre de istorie. Cind 
vechiul pod va sta din nou 
pe picioarele sale, „podul 
cel nou, de serviciu” va fi 
demontat bucățică cu bucăți
că. Nu este un pod care să 
se măsoare cu timpul...

Nu se întimplă nimic, nu
mai că. peste, o oră, voi ajun
ge și eu. odată cu Brigada 1. 
ia capătul drumului. în trei 
zile am parcurs un itinerar 
surprinzător... douăzeci de 
metri ! Dar viteza, de cițiva 
centimetri sau chiar doi me
tri pe oră, nu înseamnă, de 
data aceasta și în acest se
col, nimic. Ceea ce contează 
este MIȘCAREA însăși. Mel
cul uriaș sub casa căruia 
ne-am cuibărit cu toții, a că
rui deplasare impresionantă 
aproape o simt în omoplați, 
este un pod. Un pod care își 
schimbă. în amonte de Argeș, 
locul. ~ ~ ‘
la cel 
nume 
harul 
Creației 
Lucrării.

Un „drum* 
171 de metri, 
tărind 4 000 
schimbat 
du-se, lateral, douăzeci de 
metri. Pentru că un pod. pen
tru fiecare dintre noi. rămine, 
întîi de toate, o cale de ac
ces, un drum. Un transplant 
de cord este astăzi un eveni
ment cu repetiție și. deci, cu 
mult mat puțin spectaculos 
decît transplantul pe „picioa
re* noi al unei suprastructuri 
care prin simpla ei imagine, 
prin însuși sensul ei, repre
zintă soliditate, rigiditate, sta
bilitate, siguranță, ^ilmatâ de 
retină, oră cu oră. timp de 
trei zile, mișcarea tablierului 
podului de la Adunații Couâ- 
ceni este invizibilă ca și des
chiderea petalelor unei flori. 
Și totuși. Argeșul se va tra
versa, pe traseul Drumului 
Național 5, București—Giurgiu,

Pentru că Argeșul, de 
dinții ___ ___ .
păstrat in legendă, are 

de a
&i

constructor cu

invoca geniul 
de a li martor

în lungime de 
un „drum* cin- 
de tone*» și-a 

t poziția. deplasin- 
lateral, douăzeci

cu douăzeci de metri... mai 
aproape de izvor ! Lucrarea
— ca și soluția tehnică adop
tată, din a cărei re’etă nu 
lipsește și necesara doză de. 
inspirație și curaj — repre
zintă o premieră românească. 
Două prese de 120 tone-fortă 
și o cursă a deplasării de 60 
de centimetri au împins, cen
timetru cu centimetru, timp 
de trei zile, metalica grindă* 
ca setată — continuă pe trei 
deschideri ! — in conlucrare 
cu placa de beton armat pe 
care este amenajată calea de 
circulație, către noua sa in
frastructură. în fapt, cu ex
cepția bordurii si a trotuare
lor. întreaga suorastructură a 
podului de la Adunării Copă
ceni s-a denlasat intactă pe 
noii săi piloni.

— Retragem presele cu pis
tonul mare ve București cu 
prioritate Cristescu. citirea ! 
Vărzan, citirea !

— 19 și 12 le Pila Giurgiu,
— Bucurestiu! in linie ! se 
aude răspunsul. Inginerul 
Cinci nat Petculescu. șeful 
Brigăzi? 1 a Antreprizei de 
Poduri București, pare dintr-o 
data relaxat : ..Pe to\. direc
tor nu l-a răbdat inima să 
șadă cuminte in birou și să 
asculte stația. De trei zile 
este la... vîrsta întrebărilor. 
E semn că-i încă tinăr ! 
Acu’ e vorba ce facem noi,, 
că terminăm intr-o oră ? Ce-o 
să spunem acasă ?*

Grupul aflat sus. pe 
amenajată pe una din 
le oile ale podului, in 
ride ! „Știți, 
gem acasă 
seara ne întreabă 
dacă nu cumva 
afară ! Inginerul Popa, auto
rul proiectului, astăzi era în 
SRL și tot a venit să stea pe 
capul nostru ! Cred că i-a 
fost frică sâ nu fie implicat 
acasă în vreo curățenie ge
nerală !“.

Rizind. sînt alți oameni. în
treaga încordare s-a risipit. 
Tablierul se află ..pe poziții*, 
deasupra noii sale infrastruc
turi. Stația tace. Unde or fi 
Vărzan și Cristescu ? Jos. 
chiar lingă unda apei, doi ti
neri joacă șah : „îi bun pen
tru respirație !*.

_  7 !
„D’apoi. vedeți dumneavoas

tră, de două săptămini incoa, 
zi-noapte nici nu mai știm 
dacă am avut ’.Teme să res
pirăm. Bine că resptratu-i o 
operațiune de se poate execu
ta și fără noi !“. Comentato
rul. și după vorbă și după 
duh, pare a fi văr bun de-al 
lui Creangă. N-am greșit, e 
moldovean : il cheamă Con
stantin Isac și nu joacă ^ah, 
dar este înțeleptul si Purtăto
rul de cuvînt ^al băieților. Și

schela 
vechi- 
sfirsit, 

noi dacă ajun- 
inainte de șapte 

nevestele 
ne-au dat

ca orice înțelept, nu se miră 
de nimic : „Am mutat noi 
Milcovul din albie? dar măre 
un biet pod de cîteva miișoa- 
re de tone I!!“.

Inginerul Victor Popa este 
intr-adevăr in ziua sa liber'. 
Dar proiectul îi aparține. ..Și 
dacă băieții și-au asumat 
acest proiect, trebuie să-mi 
asum și eu încordarea și pro
gramul lor de douasprezece- 
paisorezece ore și vintul ăsta 
păcătos*. Victor Popa are in 
mină un aparat de fotografiat. 
Fotografiile sale se află de 
altfel în albumele de familie 
ale fiecăreia dintre brigăzile 
antreorizei. Un fel de docu
mente de suflet... Porțile de 
Fier („Cum-necum. toii ne 
înceoem albumul cu Por*»!-? 
de Fier sau Lotrul*), nodul 
de la Medgidia, ceste Cana
lul Dunăre-Marea Neagra, 
podul de la Stoenești, cele de 
la Ovidiu și Poarta Albă...

Stația a tăcut insă numai 
o noapte. Șah s-a jucat nu
mai vineri seara. După de
plasarea tablierului podului 
de la Adunării Copăceni pe 
noua infrastructură. aflată, 
deocamdată, la nivelul actua
lului pod, proiectul prevede 
ridicarea suprastructurii prin 
subzidire pe o înălțime de out 
metri. După demontarea căi
lor de rulare și preluarea ta
blierului cu opt prese, între 
400 și 1 000 tone-forță fiecare, 
va începe ridicarea acestuia 
prin procedee hidraulice. 
2 000 ms de beton urmează a 
fi turnați. în etape de înăl
țare de cite un metru. ,.Și 
betonul este o fire dificilă...*, 
îmi destăinuie subinginerul 
Marin Ionescu, șeful punctu
lui de lucru, „dar despre ha
chițele betoanelor și chimia 
lor pretențioasă. în care cal
cule de farmacie trebuie apli- 

metri cubi, 
aici

cate la mii de 
aveți vreme să învătati 
toată luna iunie ! Operațiu
nile de înălțare si subzidire. 
chiar dacă sint mai puțin 
spectaculoase, nu implică mai 
puține dificultăți tehnice de- 
cît riparea suprastructurii."

Mă uit in jur : sper să ră- 
mînă un semn, acolo, pe locul 
vechiului amplasament. Un 
picior de pod. poate, păstrat 
ca piciorul podului, lui Aoo- 
lodor din Damasc. folositor 
numai memoriei, desprinzind 
pentru eternitate o fi?’e din 
matca fără graniță a timpului! 
Pentru că cei douăzeci de 
metri călătoriți de podul pes
te Argeș de la Adunații Co- 
păceni merită' să fie reamin
tiți călătorului, alături de atî- 
tea alte zidiri cărora rîul le-a 
fost martor.

AJ-INA TINGU^EANU
Foto : EMIL PLEC AN

păminturi 
roditoare

(Urmare din pag. I)

sî irigații. în colaborare cu 
stitutul de Cercetări pentru 
reale si Plante Tehnice de 
Fundulea. cu Institutul de Cer
cetări si Inginerie Tehnologică 
pentru Irigații si Drenaje de la 
Băneasa-Giurgiu : programele 
privitoare la valorificarea nisi
purilor se derulează în colabo
rare cu stațiunea de cercetări de 
la Dăbuleni.

Stațiunea dispune de 16 tim
puri experimentale : cinci din
tre ele sînt destinate amelioră
rii solurilor săritura te. 3 culti
vării olan te1 or de cîmD în con- 

• ditlile Insulei Mari a Brăilei ; 
lor 11 se adaugă 4 puncte de 
cercetare privind îmbunătățirile 
funciare, iar alte trei cîmpuri 
sint, folosite Pentru afiareA so
luțiilor valorificării solurilor 
nisipoase orin cultivarea vitei 
de vie. Activitatea de cercetare 
se verifică în două unităti pilot, 
aflate in iudetul Brăila, si în 
alte puncte din tară.

Printre cele mai importante 
soluții propuse în problemă îm
bunătățirilor solurilor cu con
centrații maxi de săruri se aflâ 
aceea a Cultivării orezului, ca 
o primă etapă. Ide&t preluată 
a condus la cultivarea a 20 000 
ha cu orez. In atari condiții este 
1 ivească preocuparea cercetări
lor brăileni pentru selecția si 
■ameliorarea soiurilor de ore«. 
acestea materlallzindu-se în cele 
două soiuri omologate „Brăila 
r* $1 „Polizeșli 28“. Arestor so
luții. referitoare la cultivarea o- 
rezului. 11 se adaugă acelea pri
vind baza furăieră si îmbunătă
țirea structurii culturilor de 
acest gen pe astfel de terenuri.

Cele 30 de mii de ha de ni
sipuri de pe teritoriul județului 
Brăila, reprezintă o altă preo
cupare aflată printre priorități. 
A fost deia obținută prima co
lecție de soiuri Si linii de vită 
de vie. pentru strugurii de mâsă 
si pentru strugurii de vift.

Pentru a evidenția eficienta 
cercetărilor de aici, trebuie 
menționate următoarele ele
mente : solurile sârălurate a- 
supra cărora nu se acționează 
an o productivitate nulă. în 
urma acțiunilor de ameliorare 
ele devin mediu productive, ceea 
ce semnifică n creștem a ran
damentului lor de 10—20 de ori. 
Pe de altă- parte recuperarea 
acestor soluri, a câror SUprafațA 
după cum am văzut este destul 
de mare, reprezintă o creșterea 
terenurilor redate producției. Și 
pentru că am început enume
rarea rezultatelor obținute aici, 
remarcabil este șl făptui că in 
această stațiune se produc se
mințe pentru asigurarea verigi
lor superioare la cinci specii de 
culturi de Cîmp și 8 soiuri, ceea 
ce conduce Ia o sporire a eficien
ței cu circa 10 la sută.

Iată deci, numai cîteva preo
cupări ale cercetătorilor brăi
leni. multe dintre ele materia
lizate în rezultate importante, 
activitatea CPmblexă desfășurată 
aici ne multiple fronturi de- 
monstrînd cu prisosință nivelul 
•tiintiîlc ridicat pe care agricul
tura noastră l-a atins.

CRISTIAN POPESCtf

în-

A apărut nr. 21 (400) al Su
plimentului literar-artistic al 
Scînteil tineretului. Din sumar : 
„Cosmogonie poetică*, titlul unui 
amplu articol semnat de Gheor
ghe Grleureu la rubrica „Res- 
ponsabiiitatea fațâ de Eminescu* 
(pagina 1). „Actualitatea pentru 
tineret* din pagina 2 ii informea
ză pe cititori despre ultimele 
noutăți Ia magazinul „Muzica* 
prin intermediul unui interviu re
alizat de Areta Șandru $i pre
zintă dAte, știri și scurte comen
tarii referitoare la săptâmîna cul- 
turabartistică. „Noi «intern ade- 
vftrații contemporani ai lui Emi
nescu*, este titlul interviului cu 
Edgnr Papu realizat de Nicolae 
Tone. (partea a Il-a, pag. 3) 
„Viața literaturii* cuprinde două 
cronici semnate de criticii lite
rari Gabriel Rusu și Victor Ata- 
nasiu (pagina 4). „Cronica lite
rară» de Al. Plru. precum și un 
eseu intitulat „Albastru de Bă- 
lașa* de Ciprlan Chîrvasiu con
stituie cuprinsul paginii 5 a revis
tei. In spațiul rezervat creației 
literar-artistice, găzduită In pa
ginile 8—7, cititorii pot intllni 
grupajele de poezie ale unor 
tineri poeți : Maria AlbOiu, Va
leria Grigorie, DragoȘ îuga și 
Maria Justina Gorovei ; lor li se 
alătură două proze semnate de 
Patrick Pooescu-Pampu ?i debu
tul Lidiei Sofica. „Lumea artelor" 
propune o analiză a spectacolu
lui „Maidanul cu dragoste*, con
turată ca Instrumente critice de 
Grid Modorcea, un „Profil* al 
plastlcianului zamfir Dumitrescu 
de Simona Vfirzaru și frumoasa 
tabletă de scriitor „Prețul" de 
Daniela Crfisnaru (pagina 8). 
Ancheta din pag, 9, la care răs
pund un poet Florin laru. pro
zatorul George Cușnarencu și un 
critic literar — loan Bogdan Lef
ter, are incitantul generic : 
„Croație șl ironie*. In cadrul An
tologiei Postel literare a supli
mentului (pagina 10) criticul li
terar Mircea Iorgulescu propune 
trei poeți. Obișnuitele rubrici 
„Popasuri*, ..Tabelă de marcaj “ 
„Redescoperirea muzeelor" si un 
nou epLsod din romanul „Dra
gostea în vreme de Ciumă" ue 
Gabriel Garcia Marquez, în pa
gina 11. Pagina 12 este rezervată 
unui fragment din volumul 
„EfieUH despre moderni" de Mi
chel Butor In care traducătoarea 
Luminița Volna-RAut oferă citi
torilor români transcrierea româ- 
neasoA a eseului „Arhipelagul 
Joyce“.

SPORT

UNDE MERGEM ASTA-SEARA?
Dans șl muzică în mai

La Cefttrul de creație și cultu
ră socialistă „Cîntarea Româ
niei" pentru tineret din Fălti
ceni se organizează seara cultu- 
ral-educativă ..Dans și muzică 
In mar din programul căreia 
reținem : muzică de dans cu 
formația centrului, momente 
vesele prezentate de grupul sa
tiric propriu, muzică populară 
cu grupul folcloric ..Miorița* și 
soliștii Mihaela Crăciun și 
Gheorghe Gafencu (instrumen
tist) și dans. Sint invitați tinerii 
din liceele și unitățile economi
ce ale orașului.

Expoziție
Din Arad aflăm că mai 

vizita Salonul bienal de 
tură mică cu participare__
nalfi. De asemenea, la Sala Poli
valentă are loc tradiționala in
tilnire a tinerilor din municipiu 
în cadrul căreia se va dansa, 
va avea loc un concurs de dan*, 
se vor adresa 
„cine știe 
premii.

puteți 
sculp- 
națio-

întrebări gen 
ciștigă* dotate cu

Zilele
Astăzi se________________

„Zilele școlii bistrițene* ? 
loc festivitatea de premiere 
elevilor cîetigfltori la concursu
rile școlare pe discipline de !n- 
vățâmînt și me.*erii (faza na
țională), fruntașii în competițiile 
sportive naționale, olimpicii și 
preolimpicii. Urmează o seară 
cultural-distractivâ la discoteca 
de la Centrul de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României* pentru tineret din 
Bistrița, cu un program cultu
ral-artistic susținut de forma
țiile centrului.

școlii bictrfțene
încheie manifestarea 

Are 
t a

FOTBAL. Avancronica etapei
Sluur. nlet jucători. rin*r<>- 

nori, conducători, dar nici noi. 
gazetarii care am văzut meciul 
la fața locului, după cum. pro
babil, nici iubitorii împătimiți 
ai fotbalului, care l-au privit 
pe micul ecran sau i-au urmă
rit desfășurarea la radio, nu 
ne-am revehit, încă bine, dună 
șocul de miercuri Seara, cind 
echipa campioană a țării, 
Steaua, a cedat, ca joc și re
zultat. de-o manieră întrecînd 
orice previziune, în fâța puter
nicei echipe italiene A.C. Mi
lan. Se vor face, în continuare, 
multe comentarii, pentru că 
este vorba de un mare eveni
ment sportiv, finală C.C.E. de la 
Barcelona polarizînd un interes 
enorm pe întregul glob — me
ciul ă fost trâttsmis in aproaoe 
40 de țări, ceea ce spune totul 
— dâf răminem cu amărăciu
nea impresiei că. echioa noas
tră nu s-â ridicat la înălțimea 
și valoarea ei. Dar, cum spu
neam, va mai curge multă cer
neală $1..J inspirație privind 
meciul de pe Nou Camp... de 
aceea să ne întoarcem la cam
pionat. Mîine are Ioc etaDa a 
28-a. Ea programează. în Caoi- 
talâ. două meciuri ; pe stadio
nul din Ghenceâ, Steaua va în
frunta pe FC Bihor. Oricit de

obosiți si mîhnlți sint Jucăto
rii stei iști după acel 0—1 care, 
probabil. îi va urmări multă 
vreme, ca o obsesie greu de în
lăturat. ei sint recomandați 
pentru o victorie clară, in mă
sură să păstreze distanța valo
rică dintre cele două formații 
aflate la capetele opuse ale cla
samentului. De altfel, antreno-

Pe cițiva quadrați
Acționind sub deviza „Tineretul — prezență activă în 

realizarea sarcinilor de plan*, 150 de tineri de la Exploata
rea* Min eră Baia de Aramă și-au propus să execute lucrări 
de flotație in vederea obținerii a 45 tone concentrat de 
nipru • La întreprinderea „Electromotor* din Timișoara, 
180 de tineri s-au angajat să realizeze prin acțiuni de 
cuncă m sprijinul producției 800. motoare electrice • în 
?adruL inițiativei ..Săptămină record in producție’ și cali
cie*. 200 de tineri de la întreprinderea ..Nicolina* Iași 
s.nc antren; ți in executarea unor lucrări de asamblare și 
montare a 5 încărcătoare frontale, și 12 cilindri pentru uti
lajele de asfalt e Peste 8 200 de tineri din unitățile agri
cole ale județului Olt part cipă la lucrări de întreținere pe 
3 -IM) hectare porumb, floarea-soarelui, soia, bilonat cartofi 
pe 150 hectare, plantat 50 hectare roșii in cimp. recoltat 2,5 
tone fructe • Mai pine de 2 500 de tineri din 6 consilii 
agricole ale județului Vaslui participă ia lucrări de între
ținere in v.i pe 600 hectare, prașila a Il-a la porumb, pe 
sUO hectare, cosit masă verde De 350 hectare © La Centrul 
de creație și cultură socialistă „Cîntarea României* pentru 
tineret din Deva s-au desfășurat lucrările simpozionului 
„Contribuția turismului pentru tineret la realizarea obiec
tivelor educat ve ale U.T.C.* • La întreprinderea de Con
fecții Botoșani a avut loc o dezbatere cu tema „Munca 
— factor modelator al personalității umane*

Lirice
La ultima ședința de lucru 

a Cenaclului „Nichita Stă- 
nescu* — al Bibliotecii Mu
nicipale „Mihail Sadoveanu* 
din Capitală — au fost pre
zentate volumele de versuri 
„Eu, deodată* de Emil Mi
hai Lungeanu și „Gravitația 
tăcerii* de Vasile Bardan. în
A

întrebări pentru

cuprinsul lecturilor de ate
lier au citit tinerii poeți 
Constantin Dascălu și Ale
xander Baumgarten. Plasti- 
cianul Tony Dumitru Stan- 
ciu a fost prezent cu o mi- 
croexpoziție din lucrările 
sale. (Alexandru Bărbuță).

PENTRU TINERI
In cadrul manifestări

lor consacrate centenaru
lui Eminescu, in sala 
„Ateneu* a Centrului de 
creație și cultură socia
listă „Cîntarea României" 
al sindicatelor, precum și 
în amfiteatrul Liceului 
„Vasile Alecsandri", pro
fesorul univ. dr. docent 
Zoe Dumitrescu-Bușulen- 
ga a susținut conferința 
cu titlul „Valori româ
nești in patrimoniul u- 
niversalității : Mihai Emi
nescu".

La Centrul de creație 
șl cultură socialistă 
„Cîntarea României* al 
Regionalei Căi Ferate 
Galați, a avut loc simpo
zionul cu tema „Stimu
larea creativității științi- 
fico-tehnice, forță motri
ce a progresului social*. 
Au participat profesorul 
Vitalje Belous, de la In
stitutul Politehnic din 
Iași, profesor dr. Ion Mo- 
raru, de la Institutul 
Politehnic din Bucu
rești, și conf. dr. Du
mitru Vrabie, de la Uni
versitatea din Galați. 
Cele două manifestări 
s-au bucurat de un larg 
ecou în -rîndul tinerilor 
elevi, muncitori și siu- 
denți prezenți în număr 
mare in cele trei săli de 
conferințe. (Cristian Po
pescu) .

„FLOAREA DE STÎNCĂ"

La sfirșit de săptămină
La Centrul de creație și cultură 

socialistă „Cîntarea României* 
pentru tineret din Timișoara 
este organizată o seară cultural- 
distractivă „La sfirșit de săptă
mină* din desfășurarea căreia 
amintim : divertisment muzical, 
concurs de dans, jocuri colecti
ve, medalion folcloric cu „Hora 
Banatului*, dans. își dau con
cursul formații și soliști ai cen
trului. • Seri cultural-distracti- 
ve vor avea loc și la Lugoj, la 
sala ..Castel* din Sinnicolaul 
Mare, la Cea co va. • De ase
menea. la clubul întreprinderii 
„Modem* din Timișoara are loc 
o seară de muzică și poezie 
„Mihai Eminescu — luceafărul 
poeziei românești*.

Tînăr în țara tinereții
La Centrul de creație și cultu

ră socialistă ..Cîntarea Româ
niei* pentru tineret din Galați, 
tinerii sint invitați la o seară 
complexă cultural-educativă in
titulata „Tinăr în țara tinereții" 
la care invitații vor asculta mu
zică și po«ie, vor dansa.
„Centenar

O seară 
„Centenar 
organizată 
și cultură 
României* r____ ________ _____
Dr o be ta-Turn u Severin.

Portul popular românesc 
de pe Valea Mureșului

O masă rotundă cu tema 
„Portul popular românesc de 
pe Valea Mureșului* are loc. în 
organizarea Comitetului orășe
nesc Reghin al U.T.C., la Centrul 
de creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României*. Vor fi 
relevate valoarea estetică și 
morală, expresia dragostei pen
tru frumos a poporului nostru

Mihai Eminescu" 
de muzică și poezie 
Mihai Eminescu* este 
la Centrul dâ creație 
socialistă „Cîntarea 
pentru tineret din

națională în meciul cu Bulga
ria. Deci, o intilnire de urmă
rit. Ca să epuizăm subiectul... 
echipelor bucureștene. să men
ționăm că Rapidul are un meci 
greu și, poate, nu prea greu, 
cu Corvinul, la Hunedoara. O 
întîlnire de forțe egale. De fapt 
și punctele — cîte 22 — și locu
rile (15 — Rapid. 16 — Corvi
nul) le apropie, ba chiar și go
laverajul... negativ. cu un 
..fjlus* pentru feroviari. însă 
partida va fi dirză, deoarece

ÎNAPOI LA CAMPIONAT!
rul Puiu Iordănescu și-a con
vocat ..elevii* încă din avionul 
care ne aducea joi noaptea spre 
țară, de la Barcelona, la un 
antrenament pentru vineți 
după amiază. Pe stadionul Di
namo, echipă cu sediul in șos. 
„ștefan cel Mare* va, primi re
plica Sportului Studențesc, in
tr-un meci care se anunță dis
putat și, zicem noi, echilibrat, 
pentru că, să nu uităm, stu
denții din Regie manifestă o 
revenire — de formă și coeziu
ne — spectaculoasă — rezulta
tele o atestă — in vreme ce 
..internaționalii” formației di- 
namoviste parcă marchează o... 
scădere de formă, arătată și lâ

sint in joc punctele salvării 
sau... căderii de pe prima sce
nă fotbalistică a țării. Victoria 
pleacă la Constanța unde are 
un meci greu, în joc fiind. în 
cazul ei. orgoliul locului trei în 
ierarhie și. pentru gazde, ace
leași puncte ale speranței ! 
FCM Brașov va avea un ad
versar incomod în FC Inter Si
biu, dar jocul pe terenul pro- 
ftriu șl cu suporteri înflăcărați 
n tribună sint argumente pen

tru prima șansă. Ce se va in- 
tîmpla la Tg. Mureș, unde e- 
chiDa locală. A.Ș.A., încearcă 
probabil prima victorie, din a- 
cest retur de campionat, în 
fâța lui FC Argeș ? Ar fi cazul

incluse în măiestritele costume 
populare.

Concurs
Comitetul județean Bacău al 

U.T.C. organizează astăzi și 
miine o sesiune județeană de 
referate și comunicări științifi
ce ale elevilor, simpozionul 
„Educația materialist-științifică 
și umanist-revoluționară a ele
vilor*, consfătuirea anuală a ce
naclurilor literar-artistice ale 
elevilor, precum și concursul 
..Tinere condeie*. manifestare 
dedicată anului centenar Mihai 
Eminescu.

La balul de sîmbâtâ seara
La Centrul de creație și cultu

ră socialistă „Cîntarea Româ
niei" pentru tineret din secto
rul I al Capitalei sinteți invitați 
la seara complexă ..La balul de 
simbâtă seară* : program de 
discotecă „Șlagăre ’89" — pre
zentat la AI. Șipoș, concurs de 
dans, muzică ușoară cu forma
ția ..Arcadia*, moment satiric 
cu George Ivașcu. muzică ușoa
ra cu Mariana Dumitru și Va
lentina* Marinescu, muzică 
populară cu taraful și soliștii 
centrului.

Flori de cintec românesc
Tinerii din sectorul IV al Ca

pitalei slnt invitați la Centrul 
de creație și cultură socialistă 
..Clntarea României* pentru ti
neret la un program folcloric 
numit ..în grădină* prezentat 
de fanfara centrului și soliste
le Liliana Cosma și Carmen 
David. ..Flori de cintec româ
nesc* ?i muzică de promenadă. 
..Top non-stop* — melodia lu
nii. concurs de dans, audiții mu
zicale ..Un diac pe săptămină* 
— „Compact*, și, evident, dans.

Rubrică realizată de
mioara vergu-iordache

ca echipa mureseană să se gln- 
dească la statutul ei de divi
zionară „A* și să se vadă că 
lupta pentru a cîștiga puncte . 
și nu pentru a le risipi este și 
o chestiune de sportivitate ! Ca 
să nu zicem mai mult ! La 
Scorni căști. FC Olt — ,.U" 
Cluj-Napoca. Dacă aș fi prono- 
sportist, aș pune ..unu* fără 
echivoc. Isprăvile de pînâ acum 
ale celor două team-uri mă o- 
bligă să le văd victorioase pe 
gazde ! Flacăra susține o par
tidă dificilă cu Univ, Craiova, 
care a avut mereu evoluții bu
ne. aici, la Moreni. în vreme 
ce morenarii se mențin pe li
nia lor constant bună, studen
ții din Bănie au urcat ștacheta 
calității. în ultimele lor evolu
ții. Deci un meci cu mai multe 
variante. Am lăsat la urmă, 
înadins, meciul cu cel m.r mare 
semn de întrebare : Oțelul — 
SC Bacău. în tur 4—0 pentru 
oaspeți... la Bacău. evident. 
Acum ? Oțelul, dubă acel tonic 
3—2 de la București, cu Victo
ria, speră sâ râminâ. totuși. In 
divizia A, iar Bacăul încearcă 
să mai scape de balastul cu 
„minus* în clasamentul adevă
rului. decisiv in bătăliile finale.

Acestea sînt meciurile. Aș
teptăm surprizele care, se știe, 
nu intră în calculele și antici
pările cronicarului.

V. CABULEA

Dirijorul
PETRU OSCHANITZKY

...După absolvirea Conservatorului din 
București, in 1975, ce a urmat ?

— O perioadă fructuoâsă la Opera din Ti
mișoara cu „Tosca*, „Ciociosan*, ..Aida* sau 
baletul „Prinț și cerșetor* și, mai ales, ba
letul „Legenda dragostei*, de A. Melicov, 
spectacol prezentat in premieră absolută.

— în 1983 ați trecut la Filarmonica timișo
reană...

— Aici am colaborat cu Ion Voicu. Ștefan 
Ruha, Dan Grigore, prezentind publicului 
prime audiții , atit la sediu, cit și în turneele 
efectuate pe scenele tuturor operelor și filar
monicilor din țară, precum și în Bulgaria, 
R.D.G., Cehoslovacia, Ungaria.

— După părerea dv, care este receptivitatea 
publicului tînăr ?

— Publicul tinăr vine la spectacolele Filar
monicii in număr tot mai mare, ceea ce do
vedește un interes crescind pentru acest gen 
de creație. In Timișoara există deja o fru
moasă tradiție in a organica împreună cu 
diferite facultăți ale Centrului universitar 
spectacole in care se caută conexiuni între 
muzica simfonică și specificul facultății res
pective. Ca una dintre rezultante, numărul 
potențial al viitorilor spectatori se află in 
creștere.

— Pentru cititorii „Scînteii tineretului"...?
— îi dorim cît mai aproape de noi, pentru 

a le îmbogăți sufletul și a le cultiva sensibi
litatea (Mihai Cucu).

Foto-album

Pe scena Centrului de creație și cultură 
socialistă „Cîntarea României* al sindica
telor din orașul Cimpulung, județul Argeș 
34 de concurenți din 11 județe ale țării, 
și-au disputat intîietatea în cadrul celei de 
a XVII-a ediții a Concursului interjudețean 
de muzică ușoară și populară pentru elevi, 
„Floarea de stîncă", organizat de Comitetul 
județean Argeș al U.T.C. La sfîrșitul celor 
3 zile de concurs, juriul prezidat de com
pozitorul Ludovic-Paceag, a decis acordarea 
armatoarelor premii ; Muzică ușoară — 
Pi'emiul I — Geanina Munteanu (Liceul 
pedagogic Cimpulung) ; II — Narcisa Spă
tare (Liceul nr, 2 Gheorghe Gheorghiu-Dej); 
III— Mirela Bodeanu (Liceul matematică- 
fizică „Spire Haret" Tulcea) ; Muzică popu
lară — Premiul I — Marioăra Gaidoș (Lie. 
nr. 3 Zalău) ; II — Ancuța Alexandru (Lie. 
ind. nr. 1 Mangalia) ; III — Clara Mateescu 
(Lie. pedagogic Cimpulung). Premiul pentru 
cel mai autentic costum național — Mariana 
Sțanciu (Lie. Agroindustrial Curtea de Ar
geș). Se cuvine să mai precizăm că la sec
țiunea muzică populară, concurenți! au fost 
acompaniați de orchestra de muzică popu
lară a Liceului pedagogic Cimpulung, con
dusă de profesorul Eugen Bercu, iar la 
muzică ușoară de formația Casei Armatei 
Pitești, condusă de dirijorul . Alexandru 
Romașcanu. (LAURENTIU UNGUREANU).

Treptele mirării
Foto : CORNEL MIFTODE

TOP T LA BUZĂU
Ajuns anul acesta la cea 

de-a VH-a ediție, concursul 
„Top T“ de la Buzău (orga
nizat de Comitetul Județean al 
U.T.C. și Centrul de Creație și 
Cultură Socialistă pentru Ti
neret — director Călin Ghețu) 
și-a cucerit un deosebit pres
tigiu, atrăgînd grupuri vocal- 
instrumentale din toate colțu
rile țării. Au sosit de data 
aceasta nu mâi puțin de 31 
(un număr record !), făcînd 
necesare patru concerte de 
concurs: au fost ascultate gru
puri din Plopeni — Necton, 
Sibiu — Assirls, Bacău — Te
lex, Tg. Mureș — Relax, Cluj- 
Napoca — Trident, Craft, R’m- 
nicu Vîlcea — Antract, Post 
Sincron. Pasărea de cursă lun
gă, desigur din Buz*u — Al
ter Ego, Simplex, Echinox, Ca
dran. Proba de microfon, și 
nu mai puțin de 15 din Bucu
rești. printre care — Ultimul 
Capitol, Alpha, Grup 120, Test, 
Viking. Rock-era, Attis, Sis
tem Rock. Quartz. Tectonic. 
Din păcate, majoritatea se află 
la înceDut de drum, cu nutine 
repetiții la activ, nivelul ar

tistic nefiind întotdeauna cel 
mai înalt. Juriul nu a acordat 
Marele Premiu, dar Premiul I 
a revenit unei formații suda
te, avînd cîntece, cu accente 
moderne de tip „new wave* 
— Rond (București). Celelalte 
premii au fost acordate unor 
grupuri care accentuează latu
ra hard a sonorităților — 
Totuși (București) și Antract 
(Rm. Vîlcea) — premiul 2, 
Ana (București) și Trident 
(Cluj-Napoca) — Premiul 3. 
în schimb, premiile speciale 
au răsplătit muzicieni care se 
inspiră și din jazz — Survolaj 
(Timișoara), preclasic — Pro
gresiv *74 (Focșani), maniera 
„noul val" — Crepuscul (Bucu
rești) ; mențiuni au obținut 
Cadran (Buzău) și Octave 
(București). Recitalurile hors- 
concours au fost asigurate de 
formația buzoiană Demos (în 
mare progres). Kappa (grup 
studențesc din Cluj-Naooca, 
cu o frumoasă și elegantă 
prestație muzicală), Celelalte 
Cuvinte (cvintetul timișorean 
„transferat" acum la Oradea) 
și, la gală, de Holograf (O. U.).

Jocuri logice
PROFIL

Așa se numește un joc lo
gic produs de curind de 
CCSITAC, București și con- 
stind din 16 piese de forma 
unui trapez (vezi figura). Este 
vorba despre un joc solitar, de 
tip Tangram : cu cele 16 piese 
trebuie formate siluete de 
păsări, animale, construcții și 
obiecte diverse, figuri decora
tive etc. Jocul poate „suoorta* 
insă și o serie de probleme 
mai apropiate de matematică. 
De exemplu, cite poligoane 
convexe pot fi realizate cu 
cele 16 trapeze ? O problemă 
dificilă, pe care n-o vom dis
cuta aici. O încercare mai 
simplă : ce pătrate pot fi aco
perite cu piese PROFIL, pre-

supunînd că avem la dispozi
ție un număr arbitrar de pie
se ? în particular, putem aco
peri tabla de șah cu aseme
nea piese ? (Se înțelege că o 
piesă va corespunde unui cîmp 
și jumătate de pe eșichier.) 
Răspunsul la ultima întrebare 
este negativ, iar justificarea 
este simplă : luînd ca unitate 
de suprafață aria triunghiu
lui pus în evidență în figură, 
rezultă că o piesă are aria 
egală cu 3 unități iar tabla de 
șah are aria 128 ; acest număr 
nu se divide la 3, deci acope

FESTIVALUL 
PRIMĂVERII

Pentru toți cei care doresc 
să participe duminică 28 mai 
la o acțiune interesantă 
educativă, antrenantă, adre
săm invitația de a fi pre- 
zenți pe Stadionul tineretu
lui din Capitală unde se va 
desfășura tradiționala ma
nifestare cultural-artistică- 
sportivă „Festivalul primă
verii* organizat de către Co
mitetul U.T.C. al sectoru
lui 1 în colaborare cu 
C.E.F.S. sectorul 1.

După festivitățile de înce
pere se va da startul primei 
părți a programului ce va 
cuprinde, între orele 10 și 13, 
diferite activități sportive : 
reprize de gimnastică ritmi
că și de înviorare, de
monstrații de box. lupte, 
scrimă, judo, o ștafetă dis
tractivă, meciuri demonstra
tive de baschet, handbal, te
nis de cîmn, fotbal : cîștigă- 
torii vor fi răsplătiți cu di
plome, cupe și diferite pre
mii. O demonstrație de mare 
interes o va constitui cu si
guranță cea de parașutism 
cît și cea de aeromodele ce 
vor fi prezentate de către 
elevii lui Vasile Sebe, nume 
de referință al sporturilor 
aviatice românești.

Partea a doua a manifes
tării va reuni pe scena spe
cial amenajată în fața tri
bunelor soliști de marcă ai 
muzicii ușoare și populare. 
Vor fi prezentate apoi reci
tări și momente vesele în 
interpretarea unor actori cu- 
noscuți, muzică' tînără la 
care se adaugă și alte mici 
surprize pregătie de organi
zatori. pe care cei ce vor 
participa la această manifes
tare, complexă. interesantă și 
antrenantă vor avea nosibi- 
litatea de a le urmări și 
aplauda (A. R.).

rirea nu este posibilă. Și în
trebarea generală este la fel 
de simplă : orice pătrat cu la
tura multiplu de 3 poate fi 
realizat (din două piese putem 
obține un dreptunghi 1X3, iar 
cu asemenea dreptunghiuri 
putem „pava* pătratul), dar 
altfel de pătrate nu pot fi 
obținute (același argument ca 
în cazul tablei de șah). (Gh. 
PĂUN).

Rubrică realizată de M. DRAGOMIR



Schimb de mesaje la nivel înalt 
româno-etiopian

ADDIS ABEBA 26 (Agerpres) 
— Un schimb de mesaje a avut 

Addis Abeba. între to- 
Nicolae Ceaușescu, 
general al Partidului

loc la 
varășul 
secretar «,_____ . _
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și Mengistu Haile-Mariam, se
cretar general al C.C. al Parti
dului Muncitoresc Etiopian, 
președintele Republicii Popu
lare Democrate Etiopia.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost adresate 
tovarășului Mengistu Haile- 
Mariam un cald salut și cele 
mai bune urări de sănătate, de 
succese poporului etiopian, in 
activitatea consacrată dezvoltă
rii economice și sociale, întări
rii independenței naționale.

Mulțumind pentru mesajul 
transmis, președintele etiopian 
a rugat sâ se transmită to
varășului Nicolae Ceaușescu 
un mesaj frățesc de prietenie și 
cele mai bune urări și a adre
sat felicitări pentru succesele

obținute de poporul român sub 
conducerea partidului, în dez
voltarea multilaterală a Româ
niei socialiste, urâri de noi 
realizări în înfăptuirea progra
mului partidului.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
președintele Etiopiei a tovară
șului Ștefan Andrei, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
viceprim-ministru al guvernu
lui.

Din partea etiopiană, la intîl- 
nire au participat: Hailu Yime- 
nu, membru al Biroului Poli
tic al C.C. al P.M.E., viceprim- , 
ministru, Nesibu Taye, membru 
al C.C. al P.M.E.

în cursul convorbirilor au 
fost abordate probleme privind 
realizarea programului de di
versificare a schimburilor co
merciale și de dezvoltare a coo
perării economice bilaterale, 
stabilit cu ocazia întîlnirilor la 
cel mai inalt nivel.

Ankara
Deschiderea unei
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Schimb de mesaje la nivel înalt

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

PARIS 26 (Agerpres). — Cel 
de-al 13-lea Congres al Confe
derației Generale a Muncii 
(C.G.T.), cea mai mare confe
derație sindicală din Franța, a 
adresat un apel membrilor săi 
și oamenilor muncii din întrea
ga țară să sprijine toate acțiu
nile care duc la destindere și 
dezarmare. C.G.T. cheamă mem
brii organizațiilor sindicale să 
participe masiv la întilnirea 
pentru pace care va aveâ loc la 
25 iunie la Paris. 
congresului cere 
francez să reducă 
pentru înarmare și 
la armele nucleare.
astfel eliberate ar putea fi folo
site pentru realizarea unor 
obiective sociale, în primul rind 
în domeniul educației și sănă
tății, se relevă in document.

ROMA 26 (Agerpres). — Ita
lienii, în concordanță cu toate 
forțele politice importante din 
țară, consideră că nu a sosit mo
mentul pentru înlocuirea sau 
modernizarea rachetelor, ci pen
tru negocieri și dialog și, dacă 
este posibil, pentru reducerea 
armamentelor convenționale și 
nucleare, în condiții de securita
te pentru toate, părțile, iar ofi
cialitățile italiene vor’ trebui să 
spună acest lucru cu claritate 
cind se vor întîlni cu președin
tele Bush, a declarat președinte
le Arhivelor pentru dezarmare, 
din Italia, Luigi Anderlini.

Documentul 
guvernului 
cheltuielile 

să renunțe 
Mijloacele

STOCKHOLM 26 (Agerpres).
— în capitala Suediei a 
fost dat publicității un raport al 
S.I.P.R.I. (Institutul din Stock
holm pentru cercetări în proble
mele păcii) asupra securității pe 
mare, forțelor armate navale și 
controlului înarmărilor și dezar
mării în acest domeniu, infor

mează agenția A.D.N.
în document este exprimată 

îngrijorarea în legătură cu nu
mărul sporit de arme nucleare 
cu baze pe mare, reprezentind 
în prezent intre un sfert și o 
treime din totalul armelor nu
cleare din lume. Este vorba de 
circa 16 000 de focoase nuclea
re, dintre care peste 9 500 pe 
rachete balistice strategice afla
te la bordul unor submarine. Ce
lelalte aproximativ 6 500 se în
cadrează în . categoria armelor 
tactice. Raportul S.I.P.R.I. rele
vă necesitatea ca toate aceste 
arme să fie incluse in măsurile 
de control al armamentelor și 
creștere a încrederii.

WELLINGTON 26 (Agerpres). 
Mișcarea internațională a mjli- 
tanților pentru pace și pentru 
protejarea mediului înconjură
tor „Greenpeace" a apreciat că 
Statele Unite au recurs la disi
mulări și au furnizat date 
neautentice în legătură cu accir 
dentul unei nave cu încărcătu
ră nucleară la bord, in anul 
1975, relatat sub forma unui 
„fapt divers" in presa vremii. 
După constatările unor specia
liști, în urma accidentului, sol
dat cu coliziunea unei alte nave 
în estul coastei siciliene, opt 
marinari și-au pierdut viața. 
Comentind această dezvăluire, 
ministrul neo-zeelandez pentru 
problemele dezarmării și con
trolul armamentelor, Frank 
Wilde, a criticat politica S.U.A. 
de a refuza precizările în legă
tură cu natura încărcăturii na
velor de război americane, re
amintind, în context, că Noua 
Zeelandă nu va tolera, nici în 
viitor, încălcarea politicii sale 
antinucleare, care presupune 
precizarea, în mod explicit, a 
destinației navelor respective.

expoziții de fotografii 
privind dezvoltarea 
economică și socială 

• României
ANKARA 26 (Agerpres) — 

La Ankara s-a deschis o ex
poziție de fotografii infâți- 
șind aspecte ale dezvoltării 
sociale și economice a Româ
niei, in special in perioada 
inaugurată de Congresul al 
IX-lea al P.C.R. în cadrul 
expoziției sint prezentate 
realizările din domeniile in
dustriei și agriculturii, ma
rile proiecte înfăptuite in 
ultimii ani, intre care me
troul bucureștean. canalul 
Dunăre — Marea Neagra 
etc., dezvoltarea altor sec-
toare.

Intr-o expoziție de carte 
social-politică și istorică, 
deschisă cu același prilej, 
sint prezentate, la loc de 
cinste, lucrări din opera so- 
cial-politică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. secreta
rul general al partidului, și 
lucrări științifice ale tova
rășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu.

româno-cubanez
HAVANA

Un călduros 
a avut loc 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășa Elena Ceaușescu și to
varășul Fidel Castro Ruz, prim- 
secretar7 al C.C. al P.C. din 
Cuba, președintele Consiliului 
de Stat și al .Consiliului de Mi
niștri ale Republicii Cuba, cu 

tovarășului 
secretar al

loc, la mijlocul săptăminii trecute, 
________  ___ ______  a „Grupului Pompidou" compus din 
19 țări ale Consiliului (vest)-european, consacrată exami
nării pericolului pe care-l reprezintă, la ora actuală, pentru 
lumea occidentală. ofensiva cocainei. Reuniunea a fost 
inaugurată de ministrul britanic de interne, Douglas Hurd, 
care a subliniat faptul că Europa occidentală se confruntă, 
in prezent, cu un consum sporit de droguri, in urma ..sa
turării" pieței din S.U.A., „capii cocainei" din America La
tină voind „să inunde continentul european".

Ministrul britanic a atras atenția că, in comparație cu 
situația din urmă cu un deceniu, această problemă este cu 
adevărat alarmantă datorită uriașelor cantități de droguri 
care sint puse in circulație. Astfel, dacă in 1978, in Europa 
occidentală s-au confiscat 155 kg de cocaină, anul trecut 
această cantitate a crescut la 5,5 tone ! Saltul este, in
tr-adevăr, impresionant și el pune in evidență o serie de 
grave probleme de ordin umanitar ce marchează societatea 
capitalistă. Deoarece foarte mulți dintre cei care-și caută 
refugiul in universul nociv al stupefiantelor au fost margi- 
nalizați, avînd idealurile și aspirațiile, in mare măsură, 
compromise. Astfel, in primele trei luni' ale acestui an in 
R.F.G. s-au înregistrat nu mai puțin de 173 victime ale 
consumului de droguri, potrivit declarației expertului, in 
probleme de sănătate al fracțiunii Partidului Liber-Demo- 
crat în Bundestag. El a apreciat că această situație este 
deosebit de gravă deoarece, în aceeași perioadă a anului 
trecut, numărul narcomanilor vest-germani care au încetat 
din viață a fost de 121, iar 1988 a fost anul cu cele mai 
numeroase victime ale drogurilor — 673.

Prpblema drogurilor tinde de fapt să se universalizeze, 
traficanțit dispunînd de mijloace tot mai perfecționate 
pentru a-și transporta „marfa" și a o pune in vinzare. în- 
cetînd să mai fie o problemă strict medicală, prin implica
țiile de ordin social, prin faptul că reprezintă in fond un 
test elocvent al derivei in care se află mii și mii de per
soane, ea constituie un veritabil atentat la integritatea fi
inței umane.

în cuprinsul aceleiași reuniuni de la Londra, reprezen
tantul Norvegiei evidenția în mod semnificativ : „epidemi
ile care invadau Europa în timpurile medievale erau din 
rațiuni pe care nimeni nu le înțelegea și împotriva cărora 
nu se putea face nimic pentru a le combate, pe cind epi
demia de droguri cu care noi ne confruntăm acum depinde 
de noi, pentru că noi înșine am provocat-o".

Este o remarcă elocventă, o recunoaștere a cauzelor im
plicite ale acestui fenomen grav, alertant a cărui combatere 
solicită eforturi comune, acțiuni energice din partea tu
turor statelor.

La Londra, a avut 
reuniunea ministerială

DOINA IOVANEL

Orientul 
Mijlociu

Lucrările Congresului Deputaților Poporului din U. R. S. S.

26 (Agerpres). — 
schimb de mesaje 
la Havana intre 

Nicolae

tar al C.C. al P.C. din Cuba, și 
Julian Rizo Alvarez, 
supleant al Biroului 
secretar al C.C. al 
Cuba.

In cadrul întîlnirii 
cat cursul ascendent 
rilor de prietenie și 
româno-cubaneze.

membru
Politic,

P.C. din

a fost evo- 
al raportu- 
colaborare

prilejul primirii
Vasile Bărbulescu,
C.C. al P.C.R., de către tovară
șii Jorge Risquet Valdes, mem
bru al Biroului Politie, secre-

★
în timpul vizitei

efectuată la invitația C.C. al P.C. 
din Cuba, oaspetele român a vi
zitat institute și centre de cer
cetare, unități agricole și obiec
tive social-culturale din provin
ciile Havana, Matanzas și Pinar 
del Rio.

în Cuba,

ile pentru reglementarea
pe cale pașnică a situației din America Centrală

TEGUCIGALPA 26 (Agerpres). 
— Viitoarea conferință a șefi
lor de stat din America Centra
lă. chemată să aprobe Planul 
de demobilizare a forțelor „con
tras- din Honduras, se va des
fășura în prima jumătate a lunii 
iunie — a anunțat președintele 
Hondurasului. Jose Azcona

Hoyos. Cu acest prilej vor fi 
continuate eforturile de instau
rare în America Centrală a unui 
climat real și durabil de pace, 
securitate și cooperare — a pre
cizat el.

Evoluția situației din Namibia
NAȚIUNILE UNITE 26 (A-

gerpres). — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a avertizat autoritățile 
de la Pretoria împotriva unor 
măsuri unilaterale contrare pla
nului O.N.U. privind accesul Na
mibiei la independență — infor
mează agenția T.A.S.S. Secre
tarul general a făcut o declara
ție în acest sens in urma scri
sorii adresate O.N.U. de Roelof 
Botha, ministrul de externe sud- 
african, în care se arată că ..Re
publica Africii de Sud, în virtu
tea calității ei de administrator 
general in Namibia, își rezervă 
dreptul de a întreprinde, în pe
rioada de tranziție din acest te
ritoriu, orice măsuri pe care le 
consideră nece.sare pentru men
ținerea legalității și ordinii".

Președintele in exercițiu al 
Consiliului de Securitate a a- 
nunțat că secretarul general al 
O.N.U. va cere R.S.A. să' exclu
dă orice intervenție armată în 
Namibia — relevă agenția 
A.D.N.

NAȚIUNILE UNITE 26 (A-
gerpres). — Un purtător de cu- 
vint al Grupului de asistență al 
Națiunilor Unite pentru perioa
da de tranziție in Namibia 
(U.N.T-A.G.). a făcut cunoscut 
că 41 008 de refugiați nami
bieni în Angola și Zambia s-au 
înregistrat pentru a se reîntoar
ce in Namibia — relatează 
agenția China Nouă. Potrivit 
declarației sale, se așteaptă ca, 
după decretarea amnistiei gene
rale. alți 58 000 de refusiați na
mibieni sâ revină in Namit.s..

PE SCURT
• ÎN CADRUL convorbirilor 

de la Berlin dintre Erich Ho
necker. secretar generai al 
C.C. al P.S.U.G. președintele 
Consiliului de Stat al R-D. Ger
mane. și Hans-Jochen Vogel, 
președintele PS-D. din R.F. 
Germania, au fost subiiniate ne
cesitatea și utihtatea continuării 
dialogului dintre factorii politici 
de răspundere din cele două 
state germane, in vederea spo
ririi încrederii și înțelegerii re
ciproce — relatează agenția 
A.D.N. S-a relevat, de aseme
nea. caracterul urgent al con
cretizării procesului de dezar
mare in Europa și in lume. 
Părțile au exprimat îngrijora
rea în legătură cu reactivarea 
neonazismubji in R.F. Germa
nia și au lansat un apel tuturor 
forțelor progresiste la stăvilirea, 
prin acțiuni ferme, a acestui fe
nomen deosebit ce îngrijorător.

• ÎN LOCALITATEA An
talya din Turcia s-au reunit 
astăzi circa 200 de parlamentari 
din cele 16 țâri membre ale 
N.A.T.O.. reprezentind comi
siile polities, militară, economi
că. centru probleme civile, ști
ințifică și tehnică ale Adunării 
Atlanticului de Nord.

Ordinea de zi a manifestării, 
care se vn încheia luni, cuprin
de. intre altele, aspecte ale 
negocierilor privind armele con
venționale intre cele două 
alianțe militare, mediul încon
jurător etc.

LUANDA 26 (Agerpres). — 
Guvernul Angolei. S.WJLP.O. și 
înaltul comisar O.N.U. pentru 
refugiați au încheiat operațiuni
le de înregistrare a refugiaților 
namibieni și au asigurat condi
țiile necesare pentru transpor
tarea lor la Windhoek — a a- 
nunțat la Luanda. Lukas Po- 
hamba, secretar al S.W.A.P.O.

Pînă la începerea procesului 
de repatriere a refugiaților na
mibieni — a anunțat postul de 
radio angolez — autoritățile sud- 
africane de ocupație sint obliga
te să anuleze în Namibia toate 
legile rasiste, să amnistieze de- 
ținuții politici și pe participan
ts Ia lupta de eliberare națio
nală condamnați în contumacie.

Repatrierea refugiaților nanii - 
bieni va începe săptâmina vii
toare, a declarat la Harare 
Iyambo Indongo, secretar al 
S.W.A.P.O.

BOGOTA 26 (Agerpres). — 
în capitala Columbiei s-a anun
țat reluarea dialogului de re
conciliere națională, purtat între 
guvern și reprezentanții organi
zațiilor politice și de masă din 
țară, inclusiv mișcările de re
zistență armată populară — 
transmite agenția Prensa La
tina. Participă la dialog, între 
alții, reprezentanții Mișcării in
surgente „M-19-4 și ai altor 117 
organizații politice și -de masă 
din Columbia.

NAȚIUNILE UNITE 26 (Ager
pres). — Secretarul general al 
O.N.U.. Javier Perez de Cuellar, 
a declarat că. în timpul șederii 
sale în Guatemala, săptămîna- 
viitoare, va încerca să elimine 
obstacolele care stau în calea 
creării unui grup al O.N.U. de 
verificare a aplicării acorduri
lor de pace în America Centra
lă. El și-a exprimat speranța că 
viitoarele sale contacte cu re
prezentanți ai țărilor interesate 
vor contribui la găsirea moda
lităților de depășire a obstaco
lelor.

Protest împotriva amestecului Statelor Unite
in treburile Republicii Panama

(A- 
Re-

NAȚIUNILE UNITE 26 
gerpres) — Reprezeniantui 
pudicii Panama la Națiunile 
Unite a transmis secretarului ge
neral al O.N.U.. Javier Perez de 
Cuellar, o scrisoare prin care 
acuză Statei? Unite de amestec 
in treburile interne panameze. 
Documentul poartă semnătura 
președintelui interimar Manuel 
Solis Palma și a tuturor mem-

brilor guvernului panamez, evi
dențiind că S.U.A.- au desfășu
rat în ultimii trei ani o campa
nie vizind destabilizarea vieții 
politice în Panama.

Guvernul Republicii Panama 
cere ca scrisoarea sa să fie in
clusă între documentele Consi
liului de Securitate, pentru o 
posibilă dezbatere a sa.

La deschiderea reuniunii va 
participa primul ministru al 
țării-gazdă. Turgut Ozal.

• IN URMA demonstrații
lor pentru drepturi democra
tice și pentru retragerea for
țelor militare americane din 
Coreea de Sud. organizate la 
Seui. poliția a arestat peste 
500 de persoane. In cadrul 
mitingului studențesc care a 
avut loc in capitala sud-co- 
reeană a fost adoptată o de
clarație in care participanții 
s-au pronunțat împotriva 
prezenței forțelor militare a- 
mericane in Coreea de Sud.

• PRIMUL MINISTRU al 
Mozambicului. Mario Machun- 
go, a avut convorbiri cu vice
președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Cuba. Carlos Ra
fael Rodriguez. aflat in vizită 
la Maputo. Cu acest prilej, au 
fost abordate o serie de aspecte 
ale relațiilor bilaterale, precum 
și probleme ale situației inter
naționale actuale, o atenție 
deosebită fiind acordată evolu
ției procesului de pace din 
Africș de Sud-Vest, precum și 
normalizării situației în în
treaga zonă australă a conti
nentului, transmite agenția 
Prensa Latina.

• PREȘEDINTELE ARGEN
TINEI, Raul Alfonsin, a insta
lat un nou cabinet de miniștri, 
in care portofoliul externelor a 
fost preluat de Susana Ruiz 
Vorrutti — transmite agenția 
Prensa Latina, citind un comu
nicat oficial apărut la Buenos 
Aires. în funcția de ministru al 
economiei a fost desemnat Jesus 
Rodriguez, în locul lui Juan 
Carlos Pugliese, care a preluat 
portofoliul' internelor.

Au mai fost numiți noi titu
lari la lucrări și servicii publi
ce, 
au 
lor 
cel
neral al președinției.

asigurări sociale, educație și 
fost confirmați în funcțiile 
anterioare ministrul apărării, 
al muncii și secretarul ge-
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Aparat de verificat
piese auto

O companie japoneză a creat o insta
lație pentru verificarea pieselor auto și- 
descoperirea defectelor. Firma „Kirin". 
cel mai mare producător de... bere din 
Japonia, dornică să-și diversifice afa
cerile, a construit la uzina sa din Yoko
hama dispozitivul „Tehno-Scan", care 
poate verifica sute de cilindri, buloane, 
vilbrochene, tije, bujii și alte piese auto 
în interval de un minut. Mai intii, în 
1981, compania crease o mașină automată 
de verificat sticle goale.

cancer. Folosirea lui in clinicile Institu
tului de medicină din Kuibișev a permis 
să se utilizeze de nouă ori mai puține 
analgezice pentru un bolnav decit in ca
zurile tratate după metodele obișnuite.

Un cer tot mai
înnorat ?

Meteorologii care au întocmit o prog
noză a climei globale pe viitorii ani

Calmarea durerilor de teste

specialitate de la Sydney. Aprecierile 
respective au fost făcute in urma studie
rii evoluției innorărilor în cursul sec. 
XX. Concluzia studiului evidențiază o 
creștere a întinderii masei noroase cu 
aproximativ 10 la sută de la începutul 
actualului secol.

Efectul acestei extensii lente este 
tarea radiațiilor solare, care — in 
normal — s-ar pierde in Univers.

cap- 
mod 

______ ___r_____  ... _____ . Doi 
oameni de știință din Sydney au comple
tat aceste previziuni, anunțind că încăl
zirea planetei va provoca o creștere a 
nivelului mării (cu un metru la 50 de 
anijj care va acoperi o serie de insule 
din Pacific. Dar nu este vorba decit 
despre extrapolări. Studiile in curs de 
desfășurare vor permite, fără îndoială, 
o evaluare mai exactă a aprecierilor.

La Kuibîșev a început producția de 
serie a noului electrostimulator pentru 
calmarea durerilor „Eliman-206". Crea
torii lui au inventat o formă aparte a 
curentului în impulsuri, adaptată la par
ticularitățile fiziologice ale organismului.

Noul aparat a fost testat cu succes in 
practică, in centrele medicale din citeva 
orașe ale U.R.S.S. Specialiștii din Sverd
lovsk au subliniat că electrostimulatorul 
„Eliman-206" poate fi folosit eficient 
pentru combaterea durerii la bolnavii de

menționează existența unei tendințe 
spre o înnorare accentuată pe cerul pla- 
netei noastre. Conform acestei prognoze, 
menționată de revista „Sciences et Ave
nir", suprafața înnorată va crește cu unu 
la sută pe fiecare zece ani.

Dacă, dimpotrivă, extensia maselor de 
nori cuprinde doar norii de joasă alti
tudine, procentul de umiditate al aeru
lui este cel care va crește. Aceste pronos
ticuri au fost anunțate de geograful 
Ann Henderson-Sellers, cu ocazia celui 
de-al 26-lea Congres internațional de

Crater meteoritic
Un crater meteoritic, de peste 2,5 km 
adincime și 40 km diametru, a fost des
coperit in largul provinciei canadiene 
Noua Scoție. După cum menționează re
vista „Science et Vie", craterul respec
tiv se află la 1000 m adincime, la sud 
de orașul Halifax. în urma cercetărilor 
efectuate, s-a descoperit că solul ocea
nic din perimetrul respectiv este foarte 
bogat în iridiu.
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• INDICELE ANUAL AL 
Inflației in Piața Comună, în
registrat în luna aprilie, a fost 
de 5,4 la sută. în luna martie 
1988 nivelul acestuia se situa la 
3,2 la sută, urci nd pînă la 5 la 
sută, un an mai tirziu, și cu 
încă 6,4 procente după o altă 
lună, relevă datele * 
Comisia C.E.E. în 
titulat ..Tendințe 
rale".

Pentru anii 1989 
prevede un indice 
de 5.5 la sută și, 
la sută in cazul Spaniei, Ita
liei, Marii Britanii și Danemar
cei, cu valori ceva mai reduse 
în altele. Doar o strategie eco
nomică adecvată, aplicată de 
urgență și cu fermitate de gu
verne va putea evita expe
riențele inflaționiste din anii 
1973—1974 și 1979—1980. în caz 
contrar, s-ar putea produce o 
încetinire a ritmurilor de creș
tere economică, in paralel cu 
majorarea considerabilă a in
dicelui prețurilor, se spune în 
raportul citat de- agenția E.F.E.

furnizate de 
raportul în- 

conjunctu-

și 1990 se 
al inflației 

respectiv. 5

Capriciile vremii
LONDRA 26 (Agerpres). — La 

începutul acestei săptămini, în 
Marea Britanie s-au înregistrat 
temperaturi foarte ridicate pen
tru acest sezon. La Londra au 
fost consemnate 29 grade, adică 
temperatura cea mai ridicată 
pentru această zi din 1939. în 
sudul și estul Angliei, seceta a 
dus la scăderea rezervelor de 
apă din sol, fiind necesare mă
suri de raționalizare a consumu
lui de apă potabilă.

WASHINGTON 26 (Agerpres). 
— în ultimele 24 de ore, asu
pra zonei de centru-vest a Sta
telor Unite s-au abătut 37 de 
tornade, provocînd moartea 
unei persoane și rănirea altor 
cinci și o serie de pagube ma
teriale.

Un vînt puternic, atingînd 
viteze de pînă la 100 km pe oră 
a afectat, de asemenea, statele 
'Iowa, Michigan și Indiana.

RABAT 26 (Agerpres). — 
în orașul marocan Casablan
ca s-au încheiat vineri lu
crările reuniunii extraordi
nare arabe la nivel înalt.

Participanții au dat publi
cității o declarație finală în 
care exprimă solidaritatea cu 
lupta justă a poporului pa
lestinian.

Reuniunea a aprobat crea
rea unui Comitet Suprem, 
condus de regele Hassan al 
II-lea al Marocului, care să 
întreprindă contacte De plan 
international în vederea re
activării procesului de pace 
in Orientul Mijlociu, pentru 
crearea premiselor de con
vocare a unei Conferințe in
ternaționale de pace în re
giune. Totodată, s-a hotănt 
înființarea unui comitet în
sărcinat cu inițierea de con
tacte cu părțile libaneze a- 
flate în conflict, in vederea 
soluționării crizei libaneze. 
Din comitet fac narte suve
ranul marocan, regele Fahd 
al Arabiei Saudite. si pre
ședintele Algeriei. Chadli 
Bendjedid.

Documentul relevă, pe de 
altă parte, că un rezultat al 
acestei reuniuni este si faptul 
că s-a reușit înlăturarea di
vergentelor care afectau re
lațiile dLntre o serie de state 
arabe, creînd o atmosferă de 
reconciliere, destindere si 
solidaritate, informează a- 
gentia M.'E.N.A.

Mihail Corbaciov a fost ales președinte
al Sovietului Suprem al 0.R.S.S,

MOSCOVA 26 (Agerpres). —
La 25 mai, în cadrul primei se
siuni a Congresului Deputaților 
Poporului din U.R.S.S., Mihail 
Gorbaciov, secretar general al 

' C.C. al P.C.U.S., a fost ales pre
ședinte al Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. în favoarea candidatu
rii sale, singura înscrisă pe 
buletinul de vot, s-au pronunțat 
peste 95 la sută dintre deputății 
participant la lucrări, informea
ză agenția T.A.S.S.

Funcția de președinte al So
vietului Suprem al U.R.S.S — 
potrivit amendamentelor la 
Constituția țării — este nouă în 
structura puterii de stat — de- 
semnînd cea mai înaltă oficia
litate sovietică, care reprezintă 

.U.R.S.S. atît pe plan intern, cît 
și în relațiile internaționale.

Vineri, cea de-a doua zi a 
lucrărilor Congresului Depu
taților Poporului a fost consacra
tă dezbaterilor legate de ale
gerea organului permanent al 
puterii de stat — Sovietul Su
prem al U.R.S.S. cu cele două 
camere ale sale : Sovietul Uniu
nii și Sovietul Naționalităților, 
în fiecare cameră urmează să. 
fie aleși cîte 271 de deputați.

Vineri după-amiază au conti
nuat dezbaterile asupra proble
melor de procedură cu privire 
la alegerea deputaților, la le
giferarea statutului de deputat 
al Congresului Deputaților Po
porului și de deputat al Sovie
tului Suprem al U.R.S.S., pre
cum și a împuternicirilor celor 
două organe ale puterii de stat 
din U.R.S.S.

Reuniunea la nivel înalt a țărilor africane francofone
DAKAR 26 (Agerpres). — 

Participanții la reuniunea la ni
vel înalt a țărilor africane fran
cofone care se desfășoară în 
capitala Senegalului au adoptat 
„Declarația de la Dakar" care 
adresează tuturor organizațiilor 
internaționale apelul de a 
sprijini eforturile pentru edifi
carea unei păci trainice în 
întreaga lume. Șefii de stat și 
de guvern prezenți la reuniune 
își reafirmă dorința de a dez
volta solidaritatea și cooperarea

dintre țările lor și de a adopta 
măsuri concrete, semnificative 
și multilaterale pentru soluțio
narea problemelor cu care se 
confruntă. A fost adoptată, de 
asemenea, o rezoluție privind 
protecția mediului înconjurător 
în care se condamnă poluarea 
apelor și depozitarea de re
ziduuri toxice în' țările lumii „a 
treia" și se exprimă îngrijo
rarea față de reducerea supra
fețelor de păduri și degradarea 
stratului de ozon.

Dosarele Scînteii tineretului • Dosarele Scînteii tineretului

CHELTUIELILE MILITARE - 0 URIAȘĂ
SI ABSURDĂ RISIPĂ DE RESURSE (ll)

Experții Organizației Națiunilor Unite apreciază că totalul 
cheltuielilor in scopuri militare se ridică în prezent la aproxi
mativ un trilion de dolari, din care circa 48 la sută revin țărilor 
in curs de dezvoltare. în continentul african, spre exemplu, 
cheltuielile au sporit de 9—10 ori in perioada anilor ’60—’70, iar 
din 1980 pînă în 1988 de 3 ori. In medie, „lumea a treia" chel
tuiește 5,5 la sută din produsul global brut pentru înarmare față 
de numai 1 la sută pentru ocrotirea sănătății și trei procente 
pentru invățămînt.

Dezarmare — dezvoltare
o relație vitală

Analizînd in spirit înalt 
umanist, cu responsabilitate 
maximă toate aceste aspecte, 
președintele României. to
varășul Nicolae Ceaușescu, a 
pus in lumină cu mulți ani în 
urmă relația directă dintre 
dezarmare și dezvoltare și a 
evidențiat in repetate rinduri 
necesitatea reconvertirii re
surselor canalizate In prezent 
spre scopuri militare, spre 
obiective sociale și economice, 
ca o cerință a dezvoltării ar
monioase a tuturor statelor, 
indiferent de orinduirea lor 
socială. Numeroase calcule e- 
dificatoare pun in lumină jus
tețea acestor aprecieri. Astfel, 
prin reducerea cu numai 25 la 
sută a bugetelor militare ale 
statelor europene, S.U.A. și 
Canada, s-ar crea un disponi
bil anual de 200 miliarde do
lari, care, îndreptate spre do
meniile social și economic, ar 
contribui substanțial la acce
lerarea progresului, la asigu
rarea condițiilor unei vieți 
demne pentru milioane și mi
lioane de oameni. Cu fonduri 
mult mai modeste se pot ela
bora și concretiza programe 
pentru sporirea randamentelor 
agricole, combaterea poluării, 
din domeniul cercetării pentru 
soluționarea unor probleme 
energetice sau care privesc 
valorificarea materiilor prime, 
în afara aspectelor comensu
rabile. se impun a fi subli
niate și aspectele mai puțin 
vizibile ale influentelor ne
gative pe care le exercită chel
tuielile. militare. Se apreciază 
astfel că menținerea actuale
lor ritmuri ale bugetelor mi
litare va duce pînă în anul 
2000 la reducerea consumului 
mediu individual cu 40—60 la 
sută, în toate țările, va acce
lera tendințele inflaționiste și 
va favoriza' apariția unor noi 
accente de criză economică și 
financiară. După cum trecerea 
la reducerea cheltuielilor mi
litare ar avea ca efect spori
rea consumului mediu indivi
dual cu 50—60 la sută, stimu
larea activității economice, 
stabilizarea sistemului finan
ciar internațional.

Convinsă de necesitatea o- 
biectivă a reducerii bugetelor 
militare. România socialistă a 
avansat un mare număr de 
propuneri la Națiunile Unite, 
în alte foruri internaționale, 
care s-au concretizat în sub-

stanțiale rezoluții ale Adunării 
Generale a O.N.U., sau în alte 
documente, punindu-se astfel 
in relief caracterul realist al 
acestor demersuri. în toam
na anului 1988. spre exemplu, 
pe baza unei inițiative româ
nești, Adunarea Generală a 
O.N.U. a adoptat o rezoluție în 
care, relevîndu-se îngrijorarea 
adincă a popoarelor în legă
tură cu sporirea alarmantă a 
bugetelor militare, se exprimă 
preocuparea celor 159 de state 
membre pentru identificarea 
unor căi practice de reducere 
a cheltuielilor militare și este 
adresat un nou apel tuturor 
țărilor, în mod special celor 
puternic înarmate, să manifes
te autoreținere în fixarea ni
velurilor acestor alocații.

înarmărilor îl reprezintă ma
terialele necesare pentru con
strucția și instalarea a 200 de 
rachete balistice intercontinen
tale mobile amplasate la sol: 
10 000 tone de aluminiu, 2 500 
tone de crom, 150 tone de ti
tan, 24 tone de berilip, 890 000' 
tone de oțel, 2,4 milioane tone 
de ciment. în loc sâ fie folo
site pentru a soluționa marile 
probleme economice și sociale 
ale umanității, uriașe cantități 
din substanțele minerale men
ționate sînt utilizate în sco
puri militare. Iată, în această 
ordine de idei, doar citeva 
procente care reflectă această 
realitate : aluminiu — 6,3 la 
sută ; crom — 3,9 ; cupru — 
11,1 ; fluorită — 6,0 ; minereu 
de fier — 5,1 : plumb — 8,1 ; 
magneziu — 2,1 ; merctir — 
4,5; nichel -s- 6,3; grupul pla
tinei — 5,7 ; argînt — 6,0 ; ta
blă — 5,1 ; tungsten — 3,6 ; 
zinc — 6,0.

Tot aici trebuie menționat 
că 5—6 procente din consumul 
mondial de petrol sînt con
centrate în industria de război.

Solul
Datorită creșterii dimensiu

nilor forțelor armate perma
nente și, in mod special, da
torită ritmului rapid . al pro
greselor tehnologice în dome
niul înarmărilor, cererea de 
sol a sectorului militar a cres
cut considerabil in ultimele 
decenii. Cererile civile, fie de 
natură urbană, industrială, a- 
gricolă, de recreare sau cele 
generate de preocupări legate 
de protecția mediului .încon
jurător sint tot mai mult li
mitate datorită forțelor arma
te care au 'devenit tot mai 
mecanizate, datorită creșterii 
razei de acțiune și a vitezei 
armelor. Forțele aeriene ne
cesită, și ele, suprafețe tot mai 
mari datorită vitezei avioane
lor moderne de luptă și capa
cităților mult sporite la nive
lul razei de acțiune a muni
țiilor sol-aer. Dacă ne mai 
gindim și la zonele utilizate 
pentru experimentarea arme- 
lor nucleare, la suprafețele în- 

îă tin?e care nu Prezintă interes 
nici pentru militari, nici pen
tru civili, scopurilor social- 
utile le rămîn disponibile su
prafețe din ce în ce mai mici 
de sol. Mai mult, este o reali
tate faptul că, mari suprafețe 
de sol productiv se pierd în 
fiecare an datorită supraex- 
ploatării, transformării lor in 
deșerturi sau salinizării. Refa
cerea acestor zone este un 
proces costisitor și care cere 
timp.

Aspectul cel mai îngrijoră
tor al folosirii terenurilor în 
scopuri militare este degra
darea gravă a acestora, ade
sea pentru o lungă perioadă 
de timp. în unele ca2uri, cum 
ar fi zonele de experimentare 
a armelor nucleare — mai ales 
unde s-au desfășurat experi
ențe nucleare atmosferice — 
reutilizarea în scopuri civile 
este imposibilă pentru o peri
oadă indefinită de timp. Zo
nele de antrenament unde se 
utilizează pe scară largă vehi
culele blindate devin foarte vul
nerabile la eroziune, datorită 
distrugerii vegetației și slăbi
rii solidității stratului superior 
al solului. La rîndul lor, zo
nele unde se antrenează arti
leria și bombardierele sînt 
transformate într-un mozaic 
de cratere greu de refăcut, 
rămînînd neproductive ani de 
zile. Iar munițiile rămase ne
explodate constituie un poten
țial pericol pe termen lung.

Așadar, efectele nefaste ale 
întreținerii tehnicii de război 
afectează nu numai solul, ci și 
alte componente ale mediului 
înconjurător.
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Resursele umane
în întreaga lume, zeci 

milioane de oameni sint anga
jați in activități militare : 
soldați, marinari, piloți, 
meni de știință, ingineri 
alte tipuri de specialiști, 
momentul de față, circa 
milioane de persoane au
afectate direct sau indirect de 
competiția celor 100 miliarde 
dolari pe care omenirea îi 
alocă pregătirilor cu caracter 
militar.

Un studiu al Organizației 
Națiunilor Unite asupra rela
ției dintre dezarmare și dez
voltare identifică trei categorii 
de cereri de forță de muncă 
despre care se poate spune că 
sînt generate sau sprijinite de 
cheltuielile militare : a) for
ța de muncă, inclusiv perso
nalul militar în uniformă, an
gajată direct in ministerele 
apărării pentru a presta servi
cii sau pentru a furniza bu
nuri și servicii care au un 
caracter exclusiv militar ; l' 
forța de muncă angajată în 
furnizarea bunurilor și servi
ciilor intermediare subordona
te preocupărilor de a satisface 
cererile directe ale ministere
lor apărării : c) forța de mun
că din industriile manufactu
riere și din sfera serviciilor, 
angajată în satisfacerea directă 
a cererilor formulate de mi- 
nistele apărării în ceea ce pri
vește bunuri și servicii ce di
feră într-o măsură nesemni
ficativă de cele de pe piața 
civilă.

Materiile prime
Un exemplu edificator pen

tru uriașul consum de materii 
prime pe care îl reclamă cursa

Argumente în favoarea reducerii 
cheltuielilor militare

• Cu suma cheltuită intr-un 
echiparea unui soldat se poate 
număr de 80 de copii.

0 Cu numai a opta parte a bugetelor militare ale statelor 
participante la negocierile de la Viena se pot asigura lo
cuințe pentru 50 milioane de oameni, sau se pot construi 
spitale cu 3 milioane de paturi.
• Sumele cheltuite de cele 35 de state participante la 

procesul C.S.C.E. într-un an pentru înarmări ar permite 
finanțarea unor programe de asistență economică și socială 
in statele în curs de dezvoltare pe timp de 30 de ani, con
tribuind astfel la lichidarea subdezvoltării.

© Cu numai 5 la sută din aceleași bugete militare s-ar 
putea reda agriculturii terenuri aride insumind 40 milioane 
de hectare.

© Fiecare miliard de dolari alocat din domeniul militar 
spre cel pașnic poate finanța crearea a 57 000 noi locuri de 
muncă în industria civilă.

© 100 miliarde de dolari îndreptate spre investiții civile 
ar putea contribui la construirea a 300 termocentrale de cîte 
120 MW, sau a 300 rafinării, sau a 200 de fabrici de cauciuc 

^sintetic.

an pentru întreținerea și 
asigura școlarizarea unui
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